

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949 március 25, péntek.

VI. ÉVFOLYAM, 69. SZÁM.

A versenyszellem nem lankadhat

Üzemeinkben és gyárainkban befejezéshez közelednek a szakszervezeti választások. A dolgozók mindenütt a munkában kitűnt, a munkásosztály harcának leghatározottabb, legodaadóbb harcosait választották meg, akik magukkal ragadják majd az alkalmazottak tömegeit, a szakszervezeti mozgalom feladatait teljesítésének útján.

Az újonnan megválasztott szakszervezeti vezetőknek egyik legfontosabb feladata az, hogy általános harcot folytassanak a munka termelékenységének emeléséért, amely még nem érte el az 1938-as színvonalat. A munka termelékenységének emelése, Állami Tervünk teljesítésének egyik legfontosabb feltétele, mert az Állami Terv erre az esztendőre az ipari termelés értékének 40 százalékos gyarapítását irányozza elő. Az üzemek és gyárak szakszervezeteinek egy másik, igen fontos feladata a vállalatok termelési terveinek széleskörű megvitatása olyképpen, hogy minden egyes munkás megismerje és alulról felfelé észrevételeket és javaslatokat tehessen az Állami Tervnek az illető csoportra, osztályra vagy vállalatra vonatkozó célkitűzéseire, valamint az Állami Terv teljesítésének és tulszárnyalásának módzataira.

A kolozsvári üzemekben az utóbbi időben kissé elhanyagolták, sőt egyes helyeken teljesen megfeledkeztek a szocialista munkaversenyekről. Ez egy igen komoly hiba, amin azonnal segíteni kell és a lehető legsürgősebben, komolyan meg kell szervezni az üzemekben és gyárakban a szocialista munkaversenyeket. A szakszervezeti választások üztelére mindegyik üzemben és gyárban elég szép számban normaemelési kérték a dolgozók és igen sok egyéni versenykihívást is kezdeményeztek. A kolozsvári „Menajul” háztartási cikkeket gyártó üzem és az „Unirea” acélárugyár újonnan megválasztott szakszervezeti vezetősége most tanulmányozza a szocialista munkaversenyek megszervezésének kérdését és remélhetőleg az egyéni, csoport és osztályok szocialista munkaversenye rövidesen megindul az üzemekben.

A szocialista munkaversenyek még mindig szórványos jellegűek. Az a hatalmas lendület, amely a szocialista munkaversenyeket Állami Tervünk elsőhónapjában jellemezte, ma alábbhagyott. Ennek az oka pedig az, hogy az üzemek és gyárak régi szakszervezeti vezetőségei nem fordítottak kellő gondot a szocialista munkaversenyekre, úgy, amint azt a Román Munkáspárt Központi Vezetősége plenáris ülésének a szakszervezeti kérdésben hozott határozata kimondja.

Minden üzemben és gyárban újból meg kell indulni a szocialista munkaversenyeknek, mert ez a legfontosabb eszköz a tömegek mozgósítására, alkotó kezdeményezésük és erejük fejlesztésére. A kolozsvári „Unirea” acélárugyár élmunkása, Varga László a munka észszerűsítésével elérte azt, hogy normáját 100 százalékkal megdönti. Varga László immár harmadszor kért normaemelést, mert úgy találta, hogy munkájának észszerűsítésével a nor-

Ezeröttszáz külföldi és ötszáz franciaországi kiküldött vesz részt a párisi Béke Világkongresszuson

Világszerte hatalmas tömegek csatlakoznak a békeakcióhoz Szokolovszki marsall követelnie a Németország angol megszállási övezetében visszatartott szovjet javak kiadatását

PARIS (Rador) — A Béke Világkongresszust Előkészítő Bizottsága bejelentette, hogy a Párisban összehívott béke világtörvénykezleten 2000 kiküldött vesz részt, Ezeröttszáz külföldi és ötszáz franciaországi kiküldött érkezését várják a francia fővárosba. A párisi lapok újabb számos országnak a béke világtörvénykezleten való részvételéről adnak hírt.

Moszkvai jelentés szerint Viktorov a Pravdában a Béke Világkongresszus összehívásának nagy jelentőségével és a világ közvéleményére gyakorolt mély hatásáról és együttérzéséről írt cikket. Rámutat arra, hogy a világ dolgozóinak a háborus uszítók elleni és a béke melletti hatalmas arányú megmozdulása azt bizonyítja, hogy a földkerekség összes országainak munkásai, földművesei és haladószellemű értelmiségiegy emberként szállnak sikra a háborus uszítók mésterkedése ellen. Az egész szovjet nép éberben őrökdi a béke védelmében. A szovjet népek kifejezésre juttatták együttérzésüket a Világ Békekongresszus kezdeményezésével kapcsolatban.

A továbbiakban Viktorov utal arra, hogy Lengyelországban a Román Népköztársaságban, Magyarországon, Bulgáriában és Csehszlovákiában a békekongresszus előkészítő bizottságának felhívása mély visszhangot keltett, ugyanakkor a békemozgalom hatalmas tömegeket mozgott meg Franciaországban, Olaszországban, az Egyesült Államokban, Braziliában és más számos országban — mindez azt bizonyítja, hogy a népek nem akarnak háborúba, hanem ugyanakkor magukévá teszik a Szovjetunió következetes békepolitikáját. A béke világtörvénykezlet a világ népeinek határozott választást jelent a háborus uszítók kihívására. A világszerte egyre erősödő hatalmas arányú béke mozgalom élén a kommunista állanak és ugyanakkor a legszélesebb néptömegek meggyőződtek arról, hogy a kommunista a béke és nemzeti érdekek legkeményebb, leghatározottabb védelmezői, szemben a kapitalista vezetőkörökkel, amelyek a népek életérdekeit és nemzeti függetlenség-

geit egyéni célokért áruba bocsátják.

Varsói jelentés szerint a lengyel tudomány, kultúra és művészet legkiválóbb képviselői együttérzést vállaltak az értelmiségiek nemzetközi együttműködési bizottságával, Finnország legtekintélyesebb vezetői felhívást adtak ki, melyben kijelentik, hogy támogatják a békekongresszust a Belga Kommunista Párt az ország minden részéből tömegével kapja a békemozgalom támogató

táviratokat és leveleket. Newyorki jelentés szerint sokszáz amerikai tudós, művész és író támogatja az Egyesült Államokban tartandó tudományos és kulturális békeértekezletet.

Ötvenegy szovjet tudós Lisszénkóval az élén, üzenetet küldött a kongresszust előkészítő bizottsághoz, melyben felkéri a világ minden kulturális szervezetét, hogy vegyen részt a párisi békeértekezleten.

A Cseh Ifjusági Szövetség 200

ezer tagja mevében jelentette be csatlakozását a békeakcióhoz. A francia közalkalmazottak és egészségügyi dolgozók, továbbá a bányászok szakszervezete, előbbi 200 ezer, utóbbi 280 ezer tagot képvisel, szintén csatlakoztak a béke világtörvénykezlethez. Tiránai jelentés szerint egész Albánia nagy lelkesedéssel köszöntötte a béke világtörvénykezlet összehívását. Bejelentették csatlakozásukat a haladószellemű demokráta albán szervezetek is.

A németországi angol hatóságok visszatartják a háboru alatt elhurcolt szovjet javakat

BERLIN (Rador) — Szokolovszki marsall, Németország szovjet megszállási övezetének főparancsnoka, levelet intézett Robertson tábornokhoz, Németország angol megszállási övezetének főparancsnokához és katonai kormányzójához. A levél felhívja Robertson tábornok figyelmét azokra a visszásságokra, amelyek a hitlerista csapatok által a Szovjetunió területéről a háboru alatt elhurcolt javak felkutatása kérdésében tapasztalható. Azokról a javakról van szó, melyek jelenleg az angol megszállási övezetben vannak. A levél a továbbiakban megállapítja, hogy az angol megszálló hatóságok semmiféle gyakorlati intézkedést nem tettek az említett

szovjet javak visszaszámaztatása ügyében, jöllehet ezt a nemzetközi egyezmények előírják. A szovjet javak visszaszolgáltatásának vonatott menete annak következtében állott elő, hogy az angol megszálló hatóságok, amelyeknek hatáskörébe tartozik a németek által elhurcolt javak visszaszámaztatása, nemcsak hogy nem mozdították elő, hanem akadályokat gördítettek a szovjet javak visszaszállítása elé.

Szokolovszki marsall számos példát idéz, amelyek azt igazolják, hogy szovjet javakat rejtegetnek az angol övezetben. Így például a Poltavából és Harkovból elhurcolt gépekkel német üzemet rendeztek be.

Szokolovszki marsall levele számos ilyen és ehhez hasonló kirívó példát sorol fel, majd rámutat arra, hogy a szovjet emlékek visszaszolgáltatása terén azonos a helyzet. Idézi a híres kievi múzeum műtárgyainak esetét is, aminek kiadatását az angol hatóságok visszautasították. Hasonló eset történt Puskin város emlékeivel, valamint a leningrádi múlincsekkel is. Az angol hatóságok semilyen intézkedést sem fogantatottak a harkovi, odesszai, gomeli, minzski, péterhofi és más szovjet városokból elhurcolt műtárgyak visszaszolgáltatása tekintetében.

Az igazságtalan és reakciós választási rendszer ellenére hatalmas eredményeket ért el a Francia Kommunista Párt

PARIS (Rador) — A franciaországi kantonális választások első menetének eredményét tegnap hozták nyilvánosságra.

A közéletet adatok alapján világosan megállapítható, hogy a választási rendszer a reakciós szellemű és teljesen igazságtalan. A választási rendszer lehetőségét teremtett a választók között csak csekély népszerűségnek örvendő ártoknak, hogy a kantonális tanácsokban a többséget a maguk számára biztosíthassák.

A radikális szocialista párt a szavazatok 11,12 százalékát kapta s 138 mandátumhoz jutott és a

jüggetlen köztársaságiak és független radikálisok, akik 11,91 százalék szavazatot kaptak, 199 mandátumhoz jutottak. Ugyanakkor a Kommunista Párt, amely a vele rokonszenvező csoportokkal együtt a szavazatok 23,54 százalékát kapta meg — az első menetben csak 17 mandátumhoz jutott. A szocialista párt, amely a szavazatoknak csak 16,81 százalékát kapta, 108 mandátumhoz jutott. A köztársasági néppárt 36 mandátumot kapott, jöllehet, a szavazóknak csak 8,7 százaléka szavazott rá. A leadott szavazatok az egyes pártok között így oszlanak meg: a Kom-

munista Párt és a vele rokonszenvező csoportok 1 millió 689 ezer 764 szavazatot, a szocialista párt 1 millió 206 ezer 895, köztársasági néppárt 579 ezer 390 szavazatot, független köztársaságiak és független radikálisok 855 ezer 252 és De Gaulle pártja 1 millió 821 ezer 021 szavazatot kapott.

Annak ellenére, hogy mind a kormány, mind pedig az összes jobboldali pártok heves választási kampányt indítottak a Kommunista Párt ellen — a Kommunista Párt mégis az előző választásokhoz viszonyítva megtartotta szavazatainak számát.

mát teljesíteni tudja, sőt azt minden különösebb erőfeszítés nélkül tulszárnyalja. Ha Attil Árpád, az Acélárugyár munkásujtója szocialista munkaversenyben állna Varga László élmunkással, bizonyára ez a munkaverseny újabb jelentős eredményeket hozna a termelés emelésében. De nemcsak élmunkások és munkásujtók lehetnek szocialista munkaversenyben, hanem normájukat eddig teljesíteni nem tudó vagy éppen, hogy teljesítő dolgozók közötti szocialista munkaverseny meghozná azt, hogy a termelésben elmaradt dolgozó munkájának észszerűsítésével, éppúgy a szocia-

lista munkaverseny eredményeként, teljesíteni tudná normáját. A szocialista munkaversenyek keretében számos élmunkás emelkedik majd ki, akik túllépi a jelenlegi legmagasabb normákat, technikai újításokat vezetnek be és megjavítják csoportjukban vagy osztályukon folyó munka szervezési rendszerét.

A szocialista munkaversenyek, a Román Munkáspárt kezdeményezésére, állandó munkamódszerré válnak. Ezek a versenyek csak akkor bontakoznak ki teljes mértékben, csak akkor érik el céljukat minden vonatkozásban, ha az egyéni, a csoport- és az üzemi

versenyek napját a dolgozóknak az a szilárd elhatározása képezi, hogy a versenyt megnyerik és meg kell nyerniük. Ha a szocialista munkaversenyben álló dolgozó nem érik el kitűzött céljukat, az annyit jelent, hogy a versenyben álló csoport tagjainál hiányzik a komoly elhatározás, hiányzik a felhősségérzet. A lelkesedést minden esetben össze kell kapcsolni a lehetőségek alapos és minden részletre kiható megvizsgálásával, az elhatározást feltétlenül követnie kell a munkában való kitartásnak, a lendületet pedig követnie kell a megfontoltságnak.

A szakszervezeti választások után minden üzemben és gyárban komolyan meg kell indulnia a szocialista munkaversenyeknek. A szocialista munkaversenyek megszervezésében pedig a szakszervezeteknek Sztálin tanításához kell igazodniuk: „A verseny az az emelő, amelynek segítségével a munkásosztálynak az ország egész gazdasági és kulturális életét a szocializmus alapjaira kell áthelyeznie.” A szocialista munkaversenyek jobb és eredményes megszervezése pedig Állami Tervünk teljesítésének és tulszárnyalásának győzelmehez vezet.

GYÜNGYÜSSY DÁNIEL.

Kolozsvár képviselői

AZ IRÓSZÖVETSÉG ORSZÁGOS KONGRESSZUSAN

A Román Népköztársaság Irószövetségének kolozsvári csoportja kedden este taggyűlést tartott az Irószövetség március 25-én kezdődő országos kongresszusának az előkészítésével kapcsolatban.

A kolozsvári tagozat, nyomban megalakulása után, hozzáfogott alosztályainak a megszervezéséhez. Megalkototta irodalmi alosztályát, amely eddigi egyetlen ülésén elvi kérdéseket tisztázott s megszabta munkájának az alapjait. Ugyancsak megalakult a fordítási alosztály. Eddig ez mutathatja fel a legtöbb eredményt, mind magyar írók románra, mind pedig román írók magyarra fordításával. A színházi alosztály szintén megtartotta első ülését, melyen tisztázta munkamódszerét és a következő ülése napirendjére tűzte egy új szindarab megvitatását.

A kolozsvári csoport, a kongresszusig vállalt feladataihoz híven, almanachot jelentetett meg, amely 16 román és 16 magyar író írásaiból közöl. Munkáját irodalmi rendezvények egészítették ki. Ezek sorában román-magyar műsorok irodalmi előadást rendezett a Diákházban, a „Herbák János” üzemben, magyar műsort az Acélárugyárban és román műsort a vasuti műhelyekben.

Az Irószövetség központi vezetőségének a meghívására, a kolozsvári csoportot a következők képviselik a szövetség országos kongresszusán: Asztalos István, Baconsky A. E., Csehi Gyula, Dumitru Mircea, Felea Victor, Gaál Gábor, Grunea Vasile, Horváth István, Isac Emil, Kiss Jenő, Micu Dumitru, Nagy István, Olteanu Ioanichie, Sütő András, Szász János.

Két világ különbségei

A kizsákmányolók ügynökei szeretik rágalmazni a népi demokráciát és a szocializmust. Kedvenc hazugságuk az, hogy a szocialista rendszer nem becsüli meg a szellemi munkát, mostohán bánik az értelmiséggel. Utszéli zagyaság ez. A kátyuba jutott tőkés világ rágalmai szappanbuborékként szétpukkannak a tények sziklafalán. Józanul gondolkodó ember nem is ad hitelt ennek a hazugságnak, mert látja a tényeket.

A háborus uszítók, a béke, a haladás, a dolgozó nép ellenségei éppen azért rágalmaznak, hogy eltereljék a figyelmet a tényekről. A valóság az, hogy éppen a haldokló tőkés rendszer veti meg az értelmiséget. Ez természetéből, öltömben ellenmondásából folyik. Azok, akik kizsákmányolásra alapozzák létüket, halálös ellen-ségei az értelemnek. A tiszta gondolkodás, a józan emberi értelem elítéli a kizsákmányolást, nem nyeli le szóltanul a kapitalizmus ellentmondásait. Elítéli és szembehelezkedik az emberi nyomorúságokat, jogfosztást, szabadságtiprást szülő tőkésrenddel. Ennek az igazságnak a fényénél nézzük meg, milyen a tőkés rendszerű országokban élő értelmiségek helyzete? Tőkés világból jöttünk. Mindannyiunknak fogalmunk lehet arról, hogy miként értékelték a kizsákmányolók az értelmiséget. Haladószerű tudásaink, művészeink, íróink, szakembereink sokat beszélhetnének erről. De sokat mondhatnának az imperializmus járműben nyögő népek haladószerű értelmiségei is.

A tőkés világ kétféle értelmiséget ismer: talpnyalókat, az értelem megvásárolható szökevényeit és az értelemhez híven ragaszkodó, a kizsákmányolással szembe forduló szellemi helytállókat. A kapitalizmus a talpnyaló értelmiségi szökevényeket saját szolgálatába állítja és aszerint jutalmazza őket, amilyen mértékben a korhad és embertelen tőkésrendnek szolgálatot tesznek. Az értelemhez híven ragaszkodókat szintén érdemük szerint „mértányolja”.

A néppel érző tudósokat nyomorba taszítja, megfosztja őket a kutatás minden eszközétől és lehetőségétől, az értelem nevében beszélő írókba belefojtja, a szót, művészeket éhhalálra ítéli. De

ha kell, még bőkezűbben is fizet. A merészebbeknek rendőrségi kintókamrát, börtönt is juttat. Ki tagadhatná, hogy Moch, vagy Scelba többre becsüli legutolsó és legbarátabb rendőrkopóját, mint a kizsákmányolással szembe forduló legjelesebb költőt, vagy festőt? Mondhatunk közelebbi példát is. Ki élt jobban, József Atilla-e vagy a Markó-utcai foglár? Az összehasonlítást végnélkül folytathatnánk. Fölösleges időtöltés. Minden nyitott szemmel járt ember tapasztalatból ismeri a tényeket. Nem is a példák felsorolása fontos, hanem az a bizonyosság, hogy a tőkésrendszer az igazi szellemi munkásokat nem becsüli, kiveti őket az élet kültelkeire.

Ezzel szemben mi a helyzete a szovjet értelmiségnek és a tőkésrendszer rabságából kiszabadult országok értelmiségeinek? Homlok, egyenest más. A szocializmusban ismeretlen fogalom az embernek ember által való kizsákmányolása, ismeretlenek az ellentmondások. A szocializmusban a munkásosztály tudományos világszemlélete válik uralkodóvá. Ez a világnézet pedig messzemenően értékeli az értelmet. A szocializmusban nagy érték az értelem. A kizsákmányolást teljesen felszámoló magasabbrendű társadalmi rendszer építése el sem képzelhető tudomány és művészet nélkül. Sehol a világban olyan nagy becsben nem áll tudós, író, művész és más szellemi foglalkozást űző értelmiségi, mint a Szovjetunióban. Országunkban még soha nem értékelték úgy a szellemi embert, mint ma. A Román Munkáspárt kezdeményezésére népi demokratikus kormányzatunk jelentős támogatást nyújt tudósainknak, íróinknak, művészeinknek. A szocializmust építő népi demokratikus rendszer nemcsak a testi dolgozók jólétére fordít gondot. Épp oly figyelemmel istápolja a szellemi munkásokat is.

E hónap végén kongresszusra menő értelmiségi mélységesen érzékelik a két világ közötti különbséget. Ítéletük előrelátható. Pálcatörnek a kizsákmányolók, a háborus uszítók világa felett. De ennél többet is tesznek majd: harci elszántsággal felsorakoznak a békét és művelődést védő nemzetközi erők mellé.

LÁZAR JÓZSEF.

A „Veac Nou”,

az ARLUS románnyelvű lapja új köntösben, gazdagabb tartalommal jelenik meg.

A „Veac Nou”-nak nemcsak alakja változott meg, nemcsak értékesebb és élénkebb anyaggal jelenik meg, de népi demokráciánk fejlődésének a szakaszában szerepe is más. Ma már nemcsak felvilágosító cikkeket ír, hanem utat mutat. Az ipari részben a szovjet üzemek forradalmian új eredményeivel foglalkozik és szót emel a mi munkásainkat és újítóinkat.

A mezőgazdasági részben a szocialista kollektív termelés kérdését bontja ki parasztjaink számára. Oroszország mezőgazdasága egyike volt a legelmaradottabbaknak. Ma a világ vezető mezőgazdasága. Hogyan jutottak el ide? Ennek elmondása részletekben és nagy egészében, elsősorban a „Veac Nou” feladata.

A megnagyobbodott lap első száma Mihai Bubenov új, fiatal, kitűnő, most feltűnt szovjet író regényének, a „Fehér Nyír”-nek egy részletét is hozza. A nagyformátumu, bőséges irodalmi anyagot, szép illusztrációkat tartalmazó lap ára: 7 lej.

Nyolc új MNSz-színjátszócsoporthat alakult Aranyos-Torda megyében

A Magyar Népi Szövetség tordamegyei közművelődési bizottságának a február 15-től március 15-ig terjedő időszakot felölelő jelentőségeket mellett adatszerűen ismertette az egyes községek műsoros rendezvényeit.

A helyi MNSz-szervezetek mindegyikét elmélyítették a közművelődési otthonokkal való együttműködésüket, aminek egyik szép eredménye a Nagysán községben február 27-én rendezett első közös előadás. Harasztoson román és magyar ifjak közös kultúracsoporthat alakítottak s előadták románul a „Dózsa György” című szindarabot, melyet magyarul is megismételnek. A székelyföldvári szervezet kislétszámú kultúracsoporthat belépett a Közművelődési Otthon színjátszó együttesébe s eredményes munkát végez ennek keretében. Bogáton szintén közös kultúracsoporthat megalakítását vették tervbe. Hiányosságok a közös munka folyamán vidéki viszonylatban előadónak, azonban a nem oda való személyek eltávolításával mind inkább kiküszöbölődnek. Kapcsolat létesült a hadsereg kultúracsoporthatjával is, amely a március 15-i műsorban román és magyar szavallatokkal szintén résztvett.

A MNSz helyi szervezeteinek a jelzett időszakban volt műsoros rendezvényei között Tordán 400 főtől közönség előtt előadták Csehov „Leánykérés” című színművét, amelyet bál követett. A szervezet tagjai minden vasárnap műsorszámokkal

szerepelnek az ARLUS és a Közművelődési Otthon rendezvényein s dalárdával, ünnepi beszédekkel, szavallatokkal működtek közre március 6-nak, 8-nak és 15-nek a megünneplésében.

Hadréven az „Ocskó Teréz” című szindarabot adták elő, majd román-magyar párok bemutatták a párnatáncot. Itt a Közművelődési Otthonban rádió van és olvasóklub alakult. Tervbe vették új kultúrház építését, amelyhez közös munkával a község egész lakossága hozzájárul. Hadréven egyébként mind a politikai, mind a kulturális élet igen élénk.

Az egész megyében a kercesdi közművelődési bizottság volt a legtevékenyebb. Négy színjátszó és szavalló csoportot alakított, s ezek vasárnaponként felváltva szerepelnek. Előadták „A tejes”, „Jánoska”, „A brigadéros házassága” és a „Vesztett kutya” című szindarabokat. A Közművelődési Otthon felépítése érdekében is eredményes munkát fejtenek ki: 100 szekert mozgósítottak s a 12 kilométerre levő Aranyosból hordják a homokot az építkezéshez.

A fentiekkel együtt összesen 22 helyi szervezethat voltak rendezvények, amelyek keretében többek között előadták még az „Edzik az acélt”, „Szabadság, szerelem”, „Ludas Matyi”, „Kriszta Kati kecskéje”, „Ha feltámad a nép”, „Junius 11”, „Árvíz”, „Csikos” című színműveket, összesen 2748 főtől közönség előtt.

Ismeretterjesztő előadások 25 alkalommal voltak a MNSz keretében, 2330 résztvevővel.

A tervbe vett két új színjátszó együttes helyett nyolc új színjátszó csoport alakult a megyében. A színjátszók száma a múlt hévi 456-ról 681-re emelkedett. A dalos csoportok száma is növekedik. A múlt hónapban volt 20-ról 27-re emelkedett. Taglétszámuk a februári 702 után már 858. Ami a tánccsoporthatok illeti, a múlt hónapban volt 19 csoport után, ma már 25 tánccsoporthat van, 422 taggal.

N. M. levelező.

Munkaközösség

A BABES ÉS BOLYAI EGYETEMEK KÖZÖTT

KOLOZSVÁR — Az a baráti szellem, mely a Babes és Bolyai egyetem tanári kara, személyzete és diáksága között mindjobban megnyilvánul, most érdekes munkaközösség megvalósításában is megmutatkozik. A két egyetem kriminológiai tanszékének tanárai és tanársegédei elhatározták, hogy minden szerdán közös munkaülé- sen vesznek részt, amelyen megvitatják a felmerülő időszéri kérdéseket.

A munkaülések már megindultak és jelenleg a miczurinizmus kérdését tárgyalják tanárok és tanársegédek. E kérdésnek a kriminológia szempontjából is rendkívül jelentősége van. Ugyanis döntő fontossága van a büntetőjog szempontjából annak a miczurini tételnek, hogy a szerzett tulajdonságok is átörökölhettek. Ezen az alapon óriás távlatok nyílnak meg a kriminológia tudományára előtt, mert bebizonyosodik, hogy neveléssel eltüntethető a bűnöző típusa a földről.

A rendkívül érdekes vitadélutánok kezdeményezői Ropceanu és Turnovszky Sándor egyetemi tanárok voltak.

Kolozsmegyei falvak dolgozói üdvözlik az értelmiségi kongresszust

Kolozs megye falvainak a dolgozói az elmúlt vasárnap gyűlésekről üdvözölték a Román Népköztársaság értelmiségeinek a „Békéért és Kulturáért” jelszó jegyében néhány nap múlva összeülő kongresszusát. A gyűlések résztvevői a kongresszus előkészítő bizottságához intézett táviratokban munkavállalással üdvözölték a kongresszust. Ilyen értelemű táviratot küldött az előkészítő bizottságnak többek között Almás, Berind, Diós, Fenes, Ferencbánya, Fráta, Gyula, Hídgyámos, Magyarfenés, Mugureni, Pappfalva és Választ dolgozóinak a gyűlése.

Idézzük Pappfalva község lakosainak a táviratát: „Mi, Pappfalva község dolgozó földművesei, közös gyűlésen a jobb

életért vívott harcunkban oldalunkon álló becsületes értelmiségiekkel, örömmel vesszük tudomásul, hogy az újabb mérszárlásra uszítók ellen a haladó értelmiség felemeli szavát és résztvesz a munkásosztály békéért vívott harcában.

Üdvözöljük tehát az értelmiségiek békéért és kulturáért megtartandó bukaresti kongresszusát. Megfogadjuk, hogy teljesítjük az Állami Terv reánk rótt feladatait a mezőgazdaságban, mert tudjuk, hogy ezáltal hozzájárulunk a szocializmus építéséhez.

Éljen a népek harca a békéért! Jó munkát kívánunk a Román Népköztársaság értelmiségi kongresszusának!”

Meghosszabbították az élmunkások arcképeinek kiállítását

Tekintettel arra, hogy a munkások egyrésze még nem tudta megtekinteni az élmunkásokról készült arcképeknek a Szaktanács által is támogatott kiállítását, a Művészek, Írók és Ujságírók Egyes Szakszervezetének a kulturbizottsága úgy határozott, hogy március 28-ig meghosszabbítja a kiállítást.

A kulturbizottság arra kéri az egyes üzemek munkásait, hogy lehetőleg csoportosan tekintsék meg a kiállítást, ami megkönnyíti a kiállított képek tárlatvezetés keretében való ismertetését.

RÁDIÓ ELŐTT A VÁRFALVAI KULTURÓTHONBAN

A Közművelődési Otthon előtt és után rádiót vettek kulturoththonnak. A rádiót maguk művelésremben is nagyszámú a közönség. A nek az eszközöként tekintik és használják. A maguk művelésében fiatalok és idősebbek egyaránt szorgosak s példát mutatnak Aranyoszék más községeinek.

A várfalvaiak három hónapi gyű-

Pataky József, levelező

EZT OLVASSUK:

I. BORSCSENKO:

1. Marx és Engels a szakszervezetek szerepéről a tőkés társadalomban
2. Lenin és Sztálin a szakszervezetek szerepéről az imperializmus időszakában

E két tanulmányal indította meg az Országos Szakszervezeti Tanács Kiadója új sorozatát, a „Szakszervezeti Kiskönyvtár”-at. A szerző a moszkvai felsőfokú káderiskola előadója s mint ilyen, a szakszervezeti kérdéseket a legbelsőbban ismeri.

A szakszervezeteket keletkezésüktől kezdve napjainkig fő jellegzetességükben ismerteti, megvilágítja sajátosságait és minden dolgozó számára értékes tanulságot von le.

Ünnepélyes ülésen kiosztották az Akadémia első 15 tudományos, irodalmi és művészi nagydíját

Tavaszi buzavetőmag érkezett a Szovjetunióból

Megválasztották az IMSZ Központi Bizottsága büroját

A Román Népköztársaság Akadémiája ünnepi ülésen kiosztotta a tudományos, művészeti- és irodalmi alkotás- serkentésére adott első díjakat.

Az ünnepi ülésen Traian Savulescu, az Akadémia elnöke beszédet mondott, amelyben hangsúlyozta, hogy a Román Munkaspárt javaslataira hozott rendelet-törvény értelmében első esetben osztanak ki díjakat azoknak, akik az utóbbi három esztendőben értékes tudományos, irodalmi vagy képzőművészeti munkájukkal kitűntek. A Népköztársaság által nyújtott kedvező feltételek eredményeképpen már is fokozottabb, jobb tevékenység és új irányzat nyilvánul meg a kultúreltet minden terén. Az új irodalomról szólva, az Akadémia elnöke megállapította, hogy az új élő irodalom azért fejlődik, mert a nép felé fordul. Nem fenyegeti már az a veszély, hogy néhány, világtól elzárt esztéta játékszere legyen és a szenzációra éhes osztályok közönséges hatására üres szócsépléssé váljék. Azaz nem fenyegeti a dekadencia veszélye. A munkások és parasztok sorából új tehetségek emelkednek ki és a prózairodalomban, a versben, zenében és festészetben élettel teli új tartalmat kezdenek önteni. A dolgozók pártja és annak vezetői, a marx-lenini tanításokhoz híven, szüntelenül támogatják a tudományt, az irodalmat és a művészetet, amelyek irányítását a tudósokra, irodalmároknak és művészekre bízták, hogy azok a nagy többség érdekében felvirágoztassák, kizárólag a dolgozó nép érdekében hasznosítsák, állítsák a béke, az emberiség és a haladás szolgálatába.

Nem elég csak gondolni a békére és óhajlani azt, megtorpanás nélkül harcolni is kell érte, hogy minden országban, minden emberben — ha lehet — küszöböljük ki mindazt, ami egy új, támadó háborúra nyitott ajtót jelentene.

Traian Savulescu beszéde után kiosztották az Akadémia 15 díját, egyenként 200.000 lejese díjjal. A díjakat a következő személyek és intézmények kapták:

A „Gheorghe Lazar” díjat fizika-matematikai munkájukért: Aristide Halanay és Vranceanu Gh.; a „Nicolae Teclu” díjat vegyészeti munkájukért: E. J. V. m. és Stefanescu dr. kapták; az „Emil Racovita” díjat kémiai, természettani és biológiai munkájukért: Socolescu Mircea mérnök és Cernescu N. egyetemi tanár; az „Aurel Vlaicu” díjat kémiai, technikai tudományos munkájukért: Constantinescu Stefan mérnök és Petrescu Paul mérnök; a „Dăscăla György” díjat kapták a mezőgazdasági tudományos munkájukért: Grossu I. mérnök és Goina Gh.; a „Victor Babeş” díjat kapták orvostudományi munkájukért: Ungureanu dr. egyetemi tanár és B. Menkes dr.; a „Nicolae Balcescu” díjat kapta a történelem-filozófiai tevékenységért: a Román-Orosz múzeum, amely első ízben és történelmi dokumentáció alapján bemutatja a román nép fejlődésének útját, szoros kapcsolatban a Szovjetunió népeivel; a „Stefan Gheorghiu” díjat kapta társadalomtudományi munkájukért: Zaharescu B. egyetemi tanár (Közgazdasági tankönyv); a „Gheorghe Cosbuc” díjat kapták verses kötetükért: Boureanu Radu „Népek vére” és Banus Maria költők (Dal a harcokosi alatt,

Márciusi szél és Öröm); a „Ion Creanga” díjat kapta regényért: Camilar Eusebiu (Kód); a „J. L. Caragiale” díjat kapták színdarabjaikért: Davidoglu Mihai és Stefanescu Mircea; a „C. Dobrogeanu-Gherea” díjat kapta műbi-

Március 18-án megérkezett a konstancián kikötőbe a „Tajganosz” nevű szovjet gőzös. A hajó 3600 tonna válogatott, igen jöminőségű tavaszi búzát hozott az országba.

táló tevékenységért: Dăner Ion egyetemi tanár; az „Al Sahia” díjat kapta kiváló politikai, társadalmi- és kulturális tevékenységért a „Contemporanul” című hetilap; a „Ciprian Porumbescu” díjat kapták zeneszerzői tevékenységükért Mihail Andricu és Mendelsohn Alfréd; a „Ion Adreescu” díjat kapták a bányászati körzeti és az állami kiállításon bemutatott műveikért: Szőnyi István, Saru Gheorghe és Calugaru Titina.

TAVASZI BUZASZÁLLITMÁNY ÉRKEZETT A SZOVJETUNIÓBÓL

Március 18-án megérkezett a konstancián kikötőbe a „Tajganosz” nevű szovjet gőzös. A hajó 3600 tonna válogatott, igen jöminőségű tavaszi búzát hozott az országba.

Az Ifjumunkás Szövetség központi vezetősége

Az Ifjumunkás Szövetség Központi Bizottsága március 22-én kedden megtartotta első ülését, amelyen a Központi Bizottság büroijába a következő tagokat választották meg: Cornea Paul, Droscu Petre, Fazekas János, Florescu Gheorghe, Lala Pavel, Lupu Petre, Manea Anton, Marza Adrian, Orsa Victor, Rosca Aurora és Stefanescu Pascu.

A Központi Bizottság felhatalmazta a bürot, hogy végrehajtsa az IMSZ kongresszusa által kitűzött feladatokat és tegyén meg minden intézkedést arra, hogy a szervezet központi lapja, a „Scanteia Tineretului” minél jobb feltételek között jelenhessék meg.

1800 TRAKTORVEZETŐ VÉGEZTE EL A FÖLDMŰVELÉSÜGYI MINISZTERIUM TANFOLYAMÁT

A földművelésügyi minisztérium egyik főfeladata az Állami Terv keretében a mezőgazdaság gépesítéséhez szükséges új káder-kiképzése.

A minisztérium káderigazgatóságának traktoriskoláit március 5-én 1800 növendék elvégezte és megkapta a segédtraktorvezetői képesítést.

Az új traktoristák tevékeny részt vesznek az idei vetési csatában, helyükbe pedig újabb 1600 növendék lép, hogy ők is elvégezzék a tanfolyamot. Ez a csoport 3 hónapos tanfolyam elvégzése után megkapja a segédtraktorvezetői képesítést.

A gyéresi és a bonchidai traktorok megkezdik a szántási és boronálást

Több mint 2000 dolgozó földműves kötött szerződést a kolozs megyei igazgatóságokhoz tartozó Állami Gép- és Traktorállomásokkal

KOLOZSVÁR. — A Mezőgazdasági Gép- és Traktorállomások kolozs megyei igazgatóságának jelentése szerint a kedvezőre fordult időjárás kihasználva az aranygyéresi és a bonchidai állomásokat traktorai nagy lendülettel megkezdtek a tavaszi munkát. Az aranygyéresi traktorok 47.77 hektárt megboronáltak, 41.63 hektárt felszántottak. A bonchidai végzett munkáról még nincs pontos jelentés.

Ugyancsak az Igazgatóságok között, hogy a bonchidai, gyéresi, beszercei és marosvásárhelyi állomásokkal eddig több mint 2100 dolgozó földműves kötött szerződést, összesen 1949 hektár föld megművelésére. A marosvásárhelyi állomással kezdettől fogva, mind természetben: fizetésre köthették meg a szerződést. A gyéresi és a beszercei állomással pénzben kötött szerződéseket, szintén átváltották természetbeni fizetésre. meg tudták a természetbeni fizetés előnyeit, szintén átváltották természetbeni fizetésre.

Az állomások kivétel nélkül a munka végeztével elvannak látva szükséges üzemanyaggal.

Rockefeller párbaja Morgannal

Néhány héttel ezelőtt a világsajtó szürke napi hírből közölte, hogy a Marshall-szegély igazgatójának, Mister Hofmannnak helyettese, David Bruce benyújtotta lemondását. Az amerikai sajtó Mister Bruce távozását megrendült egészségi állapotában látta és mint ilyenkor szokás — hatalmas cikkekben méltatta a Marshall-szegély helyettes igazgatójának „hervadhatatlan érdemeit”, melyeket Európa „ujjáépítése” — helyesebben a marshallizált országok függetlenségének a sirásása terén kifejtett. Hivatalosan az lett volna Mister Bruce — feltűnés nélküli távozásának az oka.

Ezzel szemben a valóság az, hogy Mister Bruce nem annyira megrendült egészségi állapota miatt — hanem a Marshall-terv gazdái és pénzelőinek az iránta megrendült bizalma, a vele kapcsolatos sorozatos pénzügyi botrányok és nem utolsósorban az intrikák zuhataga miatt kellett távoznia. Ezt bizonyítják azok a leleplezések, amelyek Mister Bruce távozása után — kissé megkésve ugyan, de a nyugati demokrata sajtóban legutóbb napvilágot láttak.

MR. BRUCE A „TETTEK MEZEJÉN”

Tehát mi is a valóság a Bruce-ügyben? A valóság az, hogy Mister Bruce-t, Hofmann jobbkezetét és helyettesét a Marshall-terv központi bizottsága korlátlann teljhatalommal ruházta fel. Mister Bruce jó amerikai üzletemberhez illően, magas és nagytekintélyű meghízását arra igyekezett felhasználni, hogy mindazokat a trüszköket, amelyeknek igazgatóságában helyet foglal, számszerint vagy 23-ban — a lehető legelőnyösebb hely-

zetbe juttassa a marshallizált országokban. Mister Bruce-t párisi útja alkalmával nemcsak a francia tőkés, hanem a népről jobboldali francia kormány is „megváltóként” üdvözölte. Mister Bruce csakhamar a tettek mezejére lépett, előbb szépszóval, majd később fenyegetésekkel kényszerítette a francia tőkés, és a dollárszocialista francia kormányt, hogy Afrika természeti kincseinek a kiaknázására, helyesebben Afrika kifosztására, amit Truman elnök kenetteljes szavakkal „Afrika elmaradottságának a felszámolása” néven határozott meg — amerikai többségű részvénytársaságot hozzon létre. Természetesen olyan részvénytöbbségű

társaságot, amelyben Mister Bruce vállalatai lettek volna érdekelve. A franciák előbb ellenálltak, de mivel Bruce gondoskodott arról, hogy a beigért Marshall-szegély hatalmas készletek érkezzenek meg Franciaországba, a francia kormány és a velük szoros együttműködő nagytőkés a „segély” kérése miatt jobbnak látták újabb tárgyalásokba bocsátkozni. Természetesen miután a franciák elfogadták a Mister Bruce feltételeit — megkezdtek a segélyek folyósítását. Mister Bruce arról is gondoskodott, hogy lehetőleg azok a vállalatok és üzemek részesüljenek a „segélyből”, amelyeknél Bruce és társai érdekelve voltak.

Rockefellerék köböpnék

Mister Bruce ötletes pénzügyi mesterkedéseit azonban megzavarta egy váratlan körülmény. A Mister Bruce által képviselt Morgan pénzcsoporthoz régi ellensége — a mohó nyereségvágyú Rockefeller tőkés csoport megelégelve Mister Bruce részrehajló pénzügyi politikáját — intrikákba kezdett ellene. A Rockefeller-csoport ugyanis lépten nyomon azt tapasztalta, hogy a marshallizált országokbeli érdekeltiségi jóformán semmi anyag támogatást sem kapnak, ugyanakkor a konkurens csoport — Morganék — Mister Bruccen keresztül súlyos milliókra menő segítséghez jutnak.

Bruce részrehajló politikáját. Végül is — amikor már a két tőkés csoport közötti ellentét súlyos harcban robbant volna ki, Truman elnök, aki mindkét trüszköt érdekelve van — „bölcs ítélletével” Mister Bruce leváltását határozta el. Tekintettel arra, hogy a már kihelyezett súlyos milliókért a hasznát Morganék szedik be — és Rockefellerék egyelőre csak az ígéretekkel maradtak — a két tőkés csoport közötti harc továbbdul, pillanatnyilag zárt ajtó mögött, hogy később annál nagyobb erővel robbanjon ki.

Ez a helyzet az amerikai monopólióké házatáján, ami az imperializmus súlyos ellentmondásait és biztos bukását bizonyítja.



Hogyan lehet tűzifa-jegyet igényelni?

Április 30-ig a kérvényeket be kell nyújtani

KOLOZSVÁR. — A megyei kereskedelmi igazgatóság közli az összes kolozsvári és bánffyhungyadi állami és magánvállalatokkal, intézményekkel és háztartásokkal, hogy az 1949—50. évre szóló tűzifajegyek kiosztására jogosító jegyek kiosztását a következőképpen hajtja végre:

Bármilyen csoportba tartozó háztartások részére a szükséges tüzelőanyag mennyiségét a kályhaszobák száma, valamint a háztartásban levő családtagok száma szerint állapítják meg. Ezért április 30-ig köteles minden háztartás vezetője a valóságnak megfelelő adatokat tartalmazó írásbeli nyilatkozatot készíteni. Bármilyen csoportba tartozó háztartások részére a szükséges tüzelőanyagmennyiséget a nyilatkozaton levő táblázat jelöli meg.

A fizetéses alkalmazottak a nyilatkozat nyomtatványát annál a vállalatnál vagy intézménynél veszik át, ahol alkalmazásban vannak. A vállalatok, vagy intézmények alkalmazottak számának megfelelő mennyiségű űrlapot a megyei kereskedelmi igazgatóságtól veszik fel.

A többi jegyre jogosult személyek a nyomtatványokat személyesen kell a megyei kereskedelmi igazgatóságtól átvevők.

Az alkalmazottak kitöltik a nyilatkozat összes rovatát, majd a nyomtatványokat benyújtják a munkaadónak (vállalatnak vagy intézménynek). A munkaadó aláírásával és pecsétjével látja el a munkavállaló ingatlankönyvi lapját (Fisa No. 2.) és ezt a nyilatkozat nyomtatványának leszkítandó alsó részével együtt visszajuttatja a nyilatkozattételnek, az alkalmazottnak.

A többi jegyre jogosult személyek kitöltött nyilatkozatukat a megyei kereskedelmi igazgatósághoz nyújtják be, mely a fennírt ellenőrzést és láttamozást végre-

hajtja, majd utána visszaadja a nyilatkozatot benyújtónak.

A vállalat vagy intézmény ellenőri a munkavállaló által benyújtott adatokat, azt, hogy a feltüntetett, igényelt mennyiségre joga van az alkalmazottnak. Ezután felelős aláírásával látja el a nyilatkozatot.

A többi jegyre jogosult személyek nyilatkozataival ezeket a műveleteket a megyei kereskedelmi igazgatóság végzi.

A kitöltött nyilatkozatokat a vállalatok és intézmények a tüzelőanyag mennyisége szerint iratgyűjtőbe csoportosítják, megszámozzák, összefűzik, lebélyegzik, egy kimutatást mellékelnek hozzá s az egészet benyújtják a megyei kereskedelmi igazgatóságnak.

A kimutatásnak a következőket kell tartalmaznia: sorszám, a jegyre jogosultak vezeték és keresztnéve, valamint a szükséges famennyiség.

A vállalatok és intézmények saját használatára szóló tüzelőanyag mennyiségét úgy városon, mint községekben a különleges nyilatkozatok alapján a megyei kereskedelmi igazgatóság állapítja meg. A vállalatok és intézmények ezeket az űrlapokat a megyei kereskedelmi igazgatóságtól (Mali-novszki-ter 12 szám I. emelet 10 számú szoba) szerezhetik be. Kitöltése után ugyanoda kell visszajuttatni. A megyei kereskedelmi igazgatóság a nyilatkozatokban szereplő adatok pontosságát ellenőrzi és utána „ellenőrzve” pecséttel ellátva azokat az intézményeknek és vállalatoknak visszajuttatja. Ezekkel az ellenőrzött nyilatkozatokkal azután az intézmények és vállalatok a „Com-lemn” Állami kereskedelmi vállalatokhoz kell fordulniuk. A „Com-lemn” Állami kereskedelmi vállalat ezeknek alapján a szükséges tüzelőanyag mennyiséget kiadja.

Élet a Szovjetunióban

**Hektáronként 22 mázsa búzát
33 mázsa tengeri termelt
19 mázsa napraforgót**

az „Andrejev“-kolhoz



A Gorkij Pa k

**A moszkvai gyermekek
és felnőttek öröme**

A Kubánvidéken levő „Andrejev“ mezőgazdasági szövetkezet kolhozparasztaik igen jó termé-
eredményeket értek el 1948-ban, a
száraz év ellenére is. A hektáronkénti átlag-
termése 22 mázsa, a tengeri 33
mászsa, a napraforgó 19 mázsa-
t tett ki. A magtárak megteltek
gabonával. A kolhoz nagymeny-
nyiségű gabonát, tejet, húst,
szárnyast adott el az állami gyűj-
tőszervezetnek, s így jelentős jöve-
delemre tett szert. A kolhoz pénz-
beli jövedelme 1948-ban túlha-
ladta az egymillió rubelt.

akik teljesítik a termés-
nyekre, illetőleg az állattenyészté-
si termékek mennyiségére előírt
terveket, külön jutalmakat bizto-
sítanak. Így Mihail Kiva a rendes
munkanap szerinti juttatáson túl-
menően 16 bárányt, Marija Tara-
szenko, Jakaterina Ivancsenko,
Marija Malis és a sertésfarm bri-
gádvezetője Gavril Bartok egyen-
ként 30 malacot kaptak.

**Hogyan használják fel a kolhozparasz-
tok új gazdasági és kulturális**

A KÖZÖS MUNKA EREJE
Mikor 1943 októberében a szov-
jet hadsereg csapatai kiűzték a
Kubán vidékéről a német meg-
szállókat, az „Andrejev“ kolhoz
romokba hevert. A kolhoz gazda-
ságot ért veszteségek nyolcmillió
rubelra rугtak. Ha mindenkinek
saját magának kellett volna hely-
reállítania gazdaságát, évtizedek-
re lett volna szükség ahhoz, hogy
ismét elérhessék az emberi élet-
szinvisonalat. Több kolhozparasz-
t mutatót rá erre, mikor a közgyű-
lésen összefoglalták az 1948. év
eredményeit. Igen találoán je-
gyezte meg erről Iván Pecsnik,
az „Andrejev“-kolhoz elnöke:

E kérdésre a falusi fogyasztási
szövetkezet évi szárazmáda ad-
hatja a legjobb feleletet. Novem-
ber és december hónap folyamán
hat motorkerékpár, tizenkét var-
rógép, harminc rádióvevőkészülék,
sok butor, ruhanemű és cipő
került eladásra. Iván Sulyko gép-
kocsivevő családja például új-
évre a következő darabokkal uji-
totta fel lakásának berendezését:
egy új divánnyal, egy diófából
készült szekrényvel, varrógéppel,
gramofonnal és sok mással. A
kolhozparasztnak a háború után
ismét igazi kulturéletet él-
nek, jól ruházkodnak.

A közös jövedelmekből jelentős
rész fordították a kolhozparasz-
tok új gazdasági és kulturális
rendeltetési épületek építésére.
Három nagy gabonatorlót emel-
tek, mivel a régiék már nem tud-
ták befogadni az egész termést.
Elkészült az új sertés- és tehén-
tálló is. A kolhozgazgatóság épü-
lete mellett emelkedik az új klub,
háromszáz személy befogadására
alkalmas előadóteremmel.

— Abban, hogy gazdaságunkat
ilyen rövid idő alatt helyreál-
ítottuk, elsősorban kollektív mun-
kánk erejének és annak a gond-
oskodásnak volt a szerepe, mely
irányunkban a szovjet kormány
és a Kommunista Párt részéről
megnyilvánult.

A közös jövedelmekből jelentős
rész fordították a kolhozparasz-
tok új gazdasági és kulturális
rendeltetési épületek építésére.

Iván Pecsnik ezután megemlé-
kezett a kapott segítségről, a ve-
tőmagról, a mezőgazdasági gépek-
ről, a tenyészállatokról, a középü-
letek és lakóházak építésére ki-
utalt költségekről. A közgyűlésen
több juttatást kifejezésre kü-
szönésük a gép- és traktorállo-
mások irányában, amelyek lehe-
tővé tették a parasztnak munkája,
a szántás, vetés és aratás 90 szá-
zalékának gépesítését. A kolhoz
földjein 1948-ban két traktorbri-
gád és egy kombájn dolgozott. A
gép- és traktorállományok agrónó-
musai segítettek a kolhozoknak a
helyes vetésszorgó bevezetésében,
az évelő füvek vetésében. Ugyan-
csak ők oktatták ki a kolhozpar-
asztnak a legújabb mezőgazda-
sági termelési módszerekre.

A Szovjetunió alkati változása-
val egyidőben és a Nagy Októberi
Szocialista Forradalom elveinek
győzelme folytán, a Szovjetunió
közegészségügyi szervezete radi-
kálisan megváltozott; megváltoz-
tak azok az emberek is, akik ezen
a területen dolgoznak. A szovjet
orvos nemcsak lelki beállítottsá-
gában, de erkölcsi felelősségében
is elüt, különbözik a kapitalista
orvos típusától. A szovjet orvos
elsősorban hazájának állampolgá-
ra s mint ilyen, ugyanazokat az
általános kötelezettségeket kell
betartania, mint a többi szovjet
állampolgárnak. A szovjet orvos
a szocialista építés jelentős ágaza-
tában, a szovjet ember munkaké-
peségének és a közegészségügy-
nek fenntartásában fejt ki tevé-
kenységét.

A KIVÁLÓ MUNKÁSOK
nagy tiszteletnek örvendenek a
kolhozban. A legkiválóbb erede-
ményeket felmutató sztráhanovis-
táik neveit felírják az „Érdem-
táblára“. Közöttük szerepelnek
Nina Kulicics és Anna Kiva csoport-
vezetők, akik hektáronként
30 mázsa őszi búzát termeltek.
Marija Taraszenko sertésnyésztő,
Mihail Kiva és mások nevei.
Azoknak a kolhozparasztnak,

A KAPITALISTA
társadalomban az orvossal kap-
csolatban a következő elvek érvé-
nyesülnek: Az orvos képzettségé-
nek, ismereteinek és intelligen-
ciájának van ugyan jelentősége,
de semmi értéke sincsen abban az
esetben ha ismereteit és tudását
árúként nem tudja értékesíteni.
Az igaz, hogy kapitalista társada-

lomban is vannak emberszerető
orvosok. De ezek kivételek. A ka-
pitalista társadalomban az orvo-
sok szaladnak a betegek után s
emiatt óriási köztük a verseny. Az
emberek barátjából, az orvosból
akinek az volna a feladata, hogy
az embereket meggyógyítsa, a ka-
pitalista társadalom kereskedőt
csinál, aki orvosi gyakorlatában
az orvosi erkölcs legelemibb sza-
bályait sem mindig tartja tiszte-
letben. Az orvostudomány keres-
kedelmi jellege persze az orvos
tekintélyének leromlásához vezet.
Egészen más a helyzet a Szovjet-
unió orvosainál. A szovjet orvos
a szocialista társadalom építésé-
nek nagy részese. Mindenki in-
gyenes orvosi ellátást kap s ezért
az orvos és beteg között a viszony
egészséges alapon nyugszik. Az
orvos nemcsak hogy nem hajszol-
ja a honoráriumot, de eszébe se
jut az ilyesmi. A szovjet orvos-
nak az az érdeke, hogy a szovjet
lakosság meggyógyuljon, illetőleg
egészséges maradjon és nincsen
érdekelve abban, hogy a betegsé-
gek elterjedjenek, mint ez a ka-
pitalista társadalom orvosával
gyakran megtörténik.

Kongresszusra készülnek a szovjet szakszervezetek

A Szovjet Szakszervezeti Tanács 19. teljes ülése elhatározta, hogy
1949 április 19-re összehívja a Szovjet Szakszervezetek 10. Kongresszu-
sát. A kongresszus igen fontos politikai és társadalmi eseménye a szov-
jet dolgozóknak, akik a lenini-sztálini Párt vezetés alatt döntő jelen-
tőséggel vesznek részt a szocialista társadalom fejlődéséért és megszil-
lárdításáért folytatott harcban. A szovjet szakszervezetek a Nagy Hon-
védő Háború utáni szakaszban ma szervezettileg és politikailag megerő-
södve, az organizációs és nevelő tömegmunka tapasztalatainak hatal-
mas fegyvertárával készülnek a kongresszusra.
A 19-ik teljes ülés felhívta az összes szakszervezeti tagokat, munká-
sokat és hivatalnokokat, vegyenek részt az előkészítési munkájában,
mert ez a kongresszus a szocialista verseny kiszélesítése, a sztálini öt-
éves terv határidő előtti megvalósítása, a munkatermelékenység eme-
lése, az önkéntesség erősítése, a termelés minőségének javítása, a szov-
jet nép jólétének tovább emelése, az összes dolgozóknak a Bolsevik Párt
és a nagy Sztálin körül való fokozottabb tömörülésének jegyében kell
lefolynia.
Ma a szovjetunióban a különböző szakszervezeti központok egye-
sítésén 71 szakszervezeti központ működik. A Szakszervezeti Központi
Bizottságok, a közéleti és területi szaktanácsok fontos feladata, hogy a
10. szakszervezeti kongresszus előkészítő kampányát magas ideológiai
színterrel hajtsák végre.
A szovjet dolgozók a szocialista munkaversenyek kiszélesítésével,
a terv határidő előtti teljesítésével, öntudatosan készülnek a szakszerve-
zeti választásokra.

MOZDOLGÓ EVBEN

ünneplé a moszkvaiak legnagyobb
és legkedveltebb szórakozó park-
ja, a központi Gorkij Kulturpark
20 éves fennállását. 1928-ban a
hatalmas terület még személtel-
es hely volt.

A park körül elterülő városrész
a husz év alatt egészen megválto-
zott. A mellette csobogó Moszkva
folyót rózsaszínű gránit övezi,
hullámai felett a Szovjetunió
egyik legszebb hídja, a Krim-híd
épült. Új utcák keltek fel a pa-
rk körül néhány lépésnyire van a
Metró végállomása.

A park évről-évre szebb lett.
Hatalmas virágágyak illata tölti
meg a levegőt. Szobrok és szob-
rócsoportok százai kápráztatják ki a
mélyzöld lombokból és a virágok
színpompájából. Csodálatos sző-
kőkút árasztja minden irányban
csillogó vizsugarait.

A GORKIJ-PARK

a gyermekek öröme. Szüleik nél-
kül csatangolhatnak, élvezhetik
a számtalan játékot. A gyerekek
re tapaszthat nevelők vigyáznak
és gondoskodnak arról is, hogy a
kicsinyek jól viselkedjenek.

Kapitalista orvos-kereskedők és a szovjet orvos

az új öt éves terv közegészségügyi
megszervezése idején is.

A SZOVJETUNIÓBAN

az orvosok magánrendelése meg-
engedett, ezt azonban nagyobb-
részt csak hírneves tanárok gyar-
korolják. A beteg tehát adott eset-
ben elmehet a tanár magánrende-
lőjébe és — honorárium ellené-
ben — megvizsgáltathatja magát.
A magánrendelést csak kevés be-
teg veszi igénybe, mert az orvosi
közszolgáltatások olyan jók, hogy
a beteg ennek csak ritka esetben
érzi szükségét. A magánrendelést
végző orvosnak természetesen ál-
landó állása is van. Olyan orvos,
aki csak magánrendelést végez, a
Szovjetunióban nincsen.

A Lenin-Sztálin által felépített
szovjet rendszer olyan utjapíru
orvost teremtett, amely a kapita-
lista társadalomban ismeretlen
volt. Ez az utjapíru orvos, szemé-
lyes érdekeit a közösség érdekei-
nek rendeli alá, az a legfőbb gond-
ja, hogy a szovjet orvostudomány
eredményeit minél jobban kiszé-
lesítse s a közegészségügyi szerve-
zetét tökéletesítse. Ilyen módon
hivatásában hozzájárul a háború
utáni öt éves terv sikeréhez, mely
a Szovjetunióban a kommunizmus
megvalósítását jelenti.
(Az Arlus dokumentációs anya-
ga után.)

EGÉSZSÉGES

a viszony a szovjet orvos és a kö-
zösség között is. A szovjet orvos
az állam fizetett hivatalnok, aki
közhasznú tevékenységet folytat
és természetes, hogy ez határozza
meg magatartását a közösséggel
szemben. A szovjet orvos másik
orvostársában nem lát versenytá-
rsat, segíti őt, megtanítja mind-
arra, amit ő tud, mert hisz a má-
sik éppennyug az állam fizetett,
közhasznú tevékenységet folytató
hivatalnok, akárcsak ő. A szov-
jet államban az orvosok valóban
egymást segítik, egymásnak taná-
csot adó kartársak és nem ver-
senytársak.

A szovjet orvos nagyszzerű tulaj-
donságai a honvédő háborúban is
megnyilvánultak. Szovjet orvosok
ezrei kaptak magas bitüntelése-
ket. Megmutatták hazafiszeret-
üket és ragaszkodásukat a betegek-
hez és a sebesültekhez. Őrzötték
a ragyogó tulajdonságok érvénye-
sülnek az építő béke korszakában,

A park szinte egyedülálló mó-
don gondoskodik a diákok szóra-
kozásáról is. Külön klubjuk van
a fiatal feltalálók, a repülő-
gépmodell-építőknek, a természet-
kutatóknak, a művészeknek és
zenészeknek, a sakkozók, s
mindez nemcsak a szemnek. A
fiúk és leányok kedvük szerint
festhetnek és építhetnek, zenél-
hetnek és kísérletezhetnek. A lá-
togatók sportolhatnak is. A gye-
rekek számára készült 12 kis
sportpályán kívül a legkülönböz-
zőbb sportokkal lehet foglalkozni
a tornacsarnokban, a tenisz- és
futballpályákon.

GYEREKEK ÉS FELNŐTEK

számára a parkban egyetlen szem-
pont irányadó: mindenkinek ott-
hon kell éreznie magát. Ha elfá-
rad, leülhet az egyik tóparti pad-
ra, vagy leheveredhet az erdő szé-
lén elterülő hegyi rét dús fűvére.
A strandot és a csónakkölcsonzó
állomást nem kell külön megem-
líteni, hiszen enélkül moszkvaiak
el sem tudnak képzelni szórakozó
parkot. Kávéházakban, éttermek-
ben és kis árusító kioszkokban
csillapíthatják éhüket és szomju-
kat az emberek.

Vég nélkül lehetne folytatni a
park szórakozó lehetőségeinek és
alkalmatosságainak felsorolását.
Tálalhatunk sakkpavillont, olvasó-
pavillont néhány nyitott és zárt
tánchelyet, számtalan zenepavil-
lont, művészeti kiállítását, a sza-
bad éjszakai „előadótermeket“,
amelyekben naponta csaknem tíz
előadást tartanak a legkülönböz-
zőbb politikai, gazdasági és tudó-
mányos kérdésekről, három mo-
zit ahol hajnalot késő éjszakáig
a legújabb filmeket pergetik...

KÉT LATVANYOSSÁGRÓL

kell még végül kissé részleteseb-
ben beszámolni. Az egyik a maga
nemében egyedülálló koreográfiával
színház, amelynek neve „A tán-
cok szigete“. A színpad egy szigé-
ten van, évszázados fák alkotják
a természetes kulisszákat. A né-
zőteret a színpadtól egy kis tó vá-
lasztja el. Minden nyáron itt sze-
repe a híres *Duncan balettcso-
port*. A másik látványosság a
„zöld színház“. A szabadterei szin-
ház emelkedő fákkal övezett né-
zőterén 20-000 néző fér el s a kis-
sége magasban álló színpadon egy-
szerre három ezer színész is játsz-
hat. A „zöld színház“ nagy kon-
certekre és filmelőadásokra is fel-
használható, amikor a filmét
egy 16x18 méteres vászonra veti-
tik, sőt ünnepélyes tömeggyűlé-
sre és előadásokra is.

„Kultur- és szórakoztató park“
— a moszkvai Gorkij Park e ne-
vének teljes mértékben megfelel.
Látogatói — akik gyakran szá-
zötvenezren is vannak — mindent
megtalálnak a tudományos elő-
adástól a labdajátékig, a pihenés-
től a színházlátogatásig.

Egymillió ukrán kolhozparaszt tanulmányosra a műszaki mezőgazdaság tudományát

Ukrajna falvainak klubjaiban, könyvtáraiban és laboratóriu-
maiban különböző tanfolyamok, szemináriumok és agrotechnikai
körök kezdtek meg működni.
Kiev környékén, a mironovói mezőgazdasági géppálya kol-
lektívájának kezdeményezésére széleskörű iskolahálózatot épít-
tek ki és micsurinista köröket szerveztek, ahol rendszeres elő-
adásokat tartanak. Ezeket az előadásokat kiváló tudósok és re-
kordtermékeket elért szocialista munka hősei tartják.
Jelenleg több mint egymillió kolhozparaszt tanul Ukrajna
különböző agrotechnikai körében és iskoláiban.
Negyven iskolában brigádvezetőket, traktorkezelőket, kom-
bájnkezelőket és villanyszerelőket képeznek ki a kolhozok vil-
lanyüzemei részére.
További 94 iskolában kertészeket, állattenyésztőket, mező-
gazdasági, erdészeti szakértőket, stb. képeznek ki.
Nemsokára 40 ezer traktorvezetőt végzi el a mezőgazdasági
gép- és traktorállomásokon megszerzett tanfolyamokat.

A jövő szakmunkásai

KOLOZSVAR — A tetővilági tágas műhelyben két hosszú munkaasztal mellett tizenegy tizenegyes fiatal ember áll versenyben egymással: kétszárnyu kulcsot készítenek valamennyien, a vasúti műhelyek számára. Egyforma testtartással hajolnak a kulcsot befogó safu fölé. Reszelnek. A szögletes reszelő nyomán finom vaspor hull az asztalra. Dolgoznak a kolozsvári vasúti főműhelyek mellett működő ipari szakiskola ifjai.

A műhely falát a szovjet ipar gépcsodáinak lépei, falujságok, az ifjúsági egységesítő kongresszus plakátjai díszítik. Hatvankét rájz pedig a munkamenet gyakorlati fészét mutatja be. De itt függ a „Bárcaszékény” is, melynek kerék számokkal ellátott plakettjét az ipariskolai tanulók pontosan úgy használják, mint a gyárak munkásai. A műhelybe való beérkezéskor a portásnál átveszik és bent a helyére akasztják. Így szokják meg a rendet és ébrednek rá, hogy ők már „számitanak” a termelésben, a munkában.

A MUNKAMÓDSZER

Magyarosi Lajos és Somlai Viktor gyakorlati oktatók nemcsak szakmai oktatásban képezik ki a rájuk bízott ifjakat, hanem lelkiileg is közel férköznek hozzájuk. Baráti légkör alakult ki a tanulók és az oktatók között. Magyarosi Lajos a falon függő táblákra mutat: mindeunap felrajzoljuk azoknak a szerszámoknak az ábráit és pontos méreteit, amelyek munkatervbe vannak véve.

Egyszerre illetve az előírásos 4 óra gyakorlati idő alatt többféle munkát készítenek ki, hogy ha az egyik utatja vagy fázisja diákjainkat, akkor a másikon tudjanak dolgozni. Jelenleg is — a kétszárnyu kulcson kívül — vésett ajtózár, edénymunka és különböző méretű csuklópántok vannak előkészítve.

Munkájuk így nem válik unalmassá és terhessé — folytatja. — A mi fiaink mindig és mindenkiel versenyben állanak. Minden alkalommal megvárjuk, amíg a legutolsó munka is elkészül, akkor az asztalokra kirakjuk, összegyűlünk és közösen bíráljuk meg a kész tárgyakat. Így aztán maguk a fiúk döntenek el, hogy az aznapi versenynek ki a győztese. Három váltásban dolgoznak az ifjak, mert a terem nagysága nem elegendő ahhoz, hogy egyidőben lehessen velük foglalkozni.

Ez a szakiskola alapjaitól van átszerveve. Mindig és mindenben a demokratikus szellem uralkodik és a kollektív szellem. Ha valamelyik ifju szabálytalanságot követ el, a kollektíva fedi meg érte.

Ezeknek az ifjaknak a szaktudása a jövő iparának az alapja. Beülük lesznek az új szakemberek, akik nemcsak szerszámmal, de a fejükkel is do'gozni fognak Népköztársaságunkért.

—ORY

Berki Sándor, Bonchida. — Mindhárom levele jó volt, tárgy-szerű. A hármat összefogva riportként közöljük. Legalább két hetenként írjon.

Fodor János, Egeres. — Riport-ját közöltük, a másik elkésett. Sürgősen írjon a traktorállomás-sal kötött szerződésekről. Hányan és mekkora területre kötöttek szerződést, mikor kezdik a munkát.

Kiléber Mihály, Krasznabétek. — Üdvözljük levelezőink sorá-ban. Kérjük, írjon a további munkáról is. Különösen érdekel a tavaszi vetési munka, valamint a felvették az adatokat és ez év ja-dolgozó parasztság és a kulákok közti küzdelem.

Gondoskodás a betegekről és a szegény tanulókról

BONCHIDA. (Levelezőnk-től.) — Még 1948 júliusában kérte Bonchida lakossága a helybeli demokratikus szervezeteken keresztül egy nyilvános telefonállomás felállítását a községben. A kérést október havában megismételte a helybeli Állami Mezőgazdasági Gép- és Traktorállomás, valamint az Exportlelmény kirendeltsége. A többszöri kérésre decemberben a telefonközponttól kint is jártak, a felvették az adatokat és ez év januárjában megérkezett a felszerelés is. De a felszerelést még mi-

előtt a telefon felállítására sor került volna, februárban el is szállították.

A telefon felállítását többféle körülmény is szükségessé teszi Bonchidán. A lakosság igénye mellett az elsősorban, hogy Bonchidán Állami Mezőgazdasági Gép- és Traktorállomás van. — Szükségessé teszi továbbá az, hogy a községében levő telefonon a beszélgetések számát korlátozták. Így sem a traktorállomás nem tudja fenntartani az állandó telefonösszeköttetést például: választói mintagazdasággal, vagy a szomszédos községekkel vagy éppen a kolozsvári igazgatósággal — pedig erre a vetési csata megindulásakor feltétlenül szükség lenne — sem a demokratikus szervezetek, sem a község lakossága Kolozsvárral vagy a megyei szervezetekkel.

A bonchidaiak kéri a telefonközpontot a kérdés mielőbbi megoldására, ami annál is könnyebb, mivel a dróthuzal megvan, csak a készülék beszerelésére volna szükség.

JÓL DOLGOZIK A KÖR-ORVOSI KIRENDELTSÉG

Minap Bonchidán meglátogattuk a körorvosi rendelőt. Abban a pillanatban is a körorvos körül és az orvosi rendelő körül igen sok férfi és nő várakozott. Tecan Péter segédorvos röviden tájékoztatott a körorvosi kirendeltség munkájáról. Elmondotta, hogy február hónapban 419 esetben vettek vért vizsgálat céljából, 263 tifusz elleni oltást adtak és naponta 25—40 ingyenes kezelést és gyógyszerkiutalást végeztek. A körorvosi kirendeltség 8 községet lát el egészségügyi szempontból. Mind a nyolc községet ellenőrzik az utóbbi hónapban fertőző betegségek ellen, s ugyanakkor gyűléseken szakelőadást tartottak a betegségek elleni védekezésről.

Válaszban, az Állami Mintagazdaságban, Alsózsukon az állami méntelepen igen tej-, cukor- és grizelostó egészségügyi intézményt létesítettek az alkalmazottak gyermekei számára. Naponta 150 1—7 éves szegénygyermek részesül itt tejben, cukorban és grizben.

ÜSZTÜNDJ A SZEGÉNY TANULÓKNAK

A bonchidai állami magyarnyelvű elemi iskola felső tagozata folyó hó 19-én a Magyar Népi Szövetséggel karöltve műsoros ünnepség keretében osztotta át a tanulók között az állami ösztöndíjakat. Az iskola tanulói szavazatokat, énekszámokat mutattak be, a tanítókat pedig az állami ösztöndíjak jelentőségét méltatták. Beszédet mondott Györfly Rezső MNSz titkár is, aki hangsúlyozta, hogy a Román Népköztársaság nemzetiségre való különbség nélkül minden dolgozó gyermekének biztosítja a tanulási jogot és lehetőséget. Bejelentette, hogy a Magyar Népi Szövetség kezdetől fogva az iskola megszervezése mellett állt és erre a célra 4000 lejt, továbbá egy iskolai táblát ajándékozott, melyet Dóczy János asztalos önkéntes munkával készített el. A MNSz-titkár beszédére Szabó Mariska VI. osztályos tanuló válaszolt, köszönetét fejezte ki a támogatásért.

Ezután 22 szegényorsú jótanulónak osztották ki az állami ösztöndíjat a szülők és a tanulóifjúság nagy lelkesedése mellett.

BERKI SÁNDOR.

Ujítók, Anyas megakarítók, Normadöntők a „Menajul” munkásai pedig korszerűtlen szűk gyáregületben do'goznak

Rövidesen felépítik az új gyárat

KOLOZSVAR — Szilasi szak-társ! Az asztalosműhely elkészítette az 50 darab jégszekrényt. El lehet kezdeni a szerelőmunkát!

Olcsó, családi jégszekrények készülnek a „Menajul” háztartási cik-keket gyártó üzemében. A házi-asszonyoknak nem lesz többé gondjuk az élelmiszerek frissen-tartására. A Menajul valósággal ottja a szebbnél szebb, jobbnál-

jobb háztartási felszerelési tár-gyakat.

Februárban 23 százalékkal tuhaladták az előirányzott termelési tervet. Eddigi szép eredményeiket akár megkét-szerezhetnék, ha tágasabb, korszerűbb helyiség állna ren-delkezésükre. A helyiség a legfőbb pontja az üzem minden dolgozójának.

Raktárhelyiségből gyár

Az épület, ahol ma is dolgoz-nak, valaha raktárhelyiség volt. Az Orion volt tulajdonosai ide rendezték be az üzemet, nem tör-ődve azzal, hogy a munkások a legegésztelenebb körülmények között végezték munkájukat. Az államosítás után sokszor felme-rült a gyár átköltöztetésének vagy újjaépítésének kérdése. Ma már a megvalósulás felé közele-dik.

Hogy mennyire időszerű az új gyár felépítése, arról személye-sen győződünk meg. Már is indur-lunk kifelé. A szűk udvaron sár-tenget. Belépünk az egyik ajtón: álacsony, szűk helyiség fogad.

Hus-, dió- és mákdarállók készülnek itt — tájékoztat Szilasi Sándor, műszaki vezető. — Ha-vonta több ezer darabot állítunk elő ilyen mostoha körülmények között. Ez a gép a kalácsformákat préseli, amott a habverőt hajlít-ják. Az egyik sarokban a legkü-lönbözőbb térszivárgó formákat hajlítják, préselik. Csizmák, csil-lagok, piskótaformák tornyosul-nak és várják a pillanatot, hogy a puha fésztát száz és száz darab-kára vagdalják.

Minőségben az első helyen

Ilyen mostoha állapotok mel-lett, jogosan tételeznék fel bárki, hogy a termelési csatát elvesztet-te a „Menajul” munkaközössége. De az üzem munkásait nem olyan fából faragták, hogy megtor-an-janak a nehézségek előtt. Mun-

Belépünk az öntődébe. Az első pillanatban csak szürke felhőt lá-tunk. Pillanatokkal később, kiraj-zolódnak a munkások halvány körvonalai. Amott lapáttal szór-nak vasport a rostára. Nagyrésze áthullik a rostán, a többi az önt-őde levegőjét mérgezi. Az ajtó mellett női kezek gyurják a vas-port masszává s már öntik is a husvágógépfomákba. A munka gyors ütemben halad, de a levegő — az kibírhatatlan. Légtisztító be-rendezésnek, porszívónak nyoma sincs.

Az emeleti helyiségekben ha-sonló képet látunk.

Bádogosaink mosogatóéd-nyeket, főzőfazakakat, vizesved-reket és több más háztartási cik-ket készítenek nagy számban — tájékoztat Szilasi Gyula miköz-ben áthaladunk a helyiségen. Be-lépünk a festőműhelybe ahol két és két piros husdarállók sorakoznak hosszú sorban.

Hol a mosdóhelyiségük? — kérdezzük kísérőnket.

Válasza rövid és egyszerű: — Sehol. — Mutatja kezét. — Így piszkosan megyünk háza a munkából.

kalendületük egyre fokozódik. A februári termelési tervet 23 szá-zalékkal tuhaladták, Minőségben pedig az ország hasonló üzemait megelőzték. Tér, anyag- és gép-hiánnyal küzdenek még, de a ke-mény akarat győzedelmeskedett.

Kolozs, Torda és Szamos megyékben

Nyolc új állami gazdaság létesült a köztulajdonba vett magánbirtokokból

KOLOZSVAR. Az állami gazdaságok kolozsvári igazgatóságához (ADJGAS) az eddigektől el-térően, 3 megye: Kolozs, Torda és Szamos megyéknek a gazdaságai tartoznak. A három megyében a közelmúltban államosított földesurii magángazdaságok összevonásából nyolc gazdaság létesült. Ezeket a gazdaságokat részben a régi állami mintagazdaságokhoz csatolták, részben pedig többet összevon-tak és így új gazdaságot létesítettek. Az összevonás alkalmával különös figyelmet szenteltek arra, hogy az egyesített gazdaságok lehetőleg egy csoportban, egymáshoz közel feklődjenek és a közle-kedési utvonalaktól ne essenek távol.

A régi állami mintagazdaságoknál március 1-ig az összes mezőgazdasági gépeket, szerszám-okat és traktorokat kijavították. A szántási és vetési csatához szükséges igavonó állatállományt a legjobb erőben tartják, hogy a munkálatokat határidőben el tudják végezni. A szántóköldekhez szükséges vetőmagvakat 100 százalékgig biztosították.

Az államosított magángazda-goknál levő mezőgazdasági gépeket és szerszámokat felülviz-gálják, utána kijavítják és az állatállomány részére szükséges takarmányokat biztosítják. A mun-kálatok elvégzéséért úgy a régi, mint az újonnan létesült állami gazdaságokhoz munkásokat vettek fel. Egyelőre mezőgazdasági szakemberekben még hiány mutatkozik, de utánpótlásról rövidesen gondoskodnak.

Ahogy az időjárás megeng 1, úgy a vetést azonnal megkezdik. Kolozs megyében 1288, Sza-mos megyében 1444 és Torda megyében 1836 hektár szántóföldet vetnek be

Uvegcsiszolás
Tükörkészítés
Uvegezés
„SOLIN”
Kolozsvár, Bolyai-utca 7
Bermunkát vállalok

Szerkesztőség: Szabadság-tér 23., II. emelet. Telefon: 15-55.

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11.

Felelős szerkesztő: LAZAR JOZSEF

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.

A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411-1949. társaság sz. alatt.
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk számla: 40.625.

20 ezer kilométert

futott eddig ez a „kiselejtezett” teherautó — mondja Chichisan Macovei a kolozsvári Vármegyeháza gépkocsivezetője — mielőtt 1500 kiló megterheléssel hegynek fel, puhán és könnyen fut fel a kocsit. A művidékre megyünk, hogy a jósikafalvai internátusnak elvigyük a RDNSZ ajándékait; zöldséget, szárazfözeléket, konzervet, ruhaneműt. S időközben, míg valahol a Körös forrásánál járunk, — mely köré takarós külöt épített a vármegye, — ezeket mondja a kocsit vezetője.

— Nevezetes kocsin ülnek. Sztingradtól-Berlinig futotta be ez a motor a háború országúti. A szovjet katonák, akikről átvettük a kocsit, azt mondták: kiselejtezett kocsit ez, megtette a kötelességét, nekünk nincs rá szükségünk. És elmondták a kocsit történetét.

— És ezzel a „kiselejtezett” kocsival — meséli Chichisan Macovei — amelyet egy társammal megjavítottunk, eddig huszezer kilométert futottam baj nélkül, ilyen nehéz terepen is, mint ez itt. Még ilyen motort nem is láttam. Ilyen kocsikat gyártanak a Szovjetunió munkásai.

Elhallgat, s a kocsit fut tovább, mielőtt meg sem érezzük, hogy 1500 kilót vészünk és teherautón vagyunk... (—on)

BEIKTATTÁK HIVATALÁBA
Torda megye első női községi bíróját. Gergelyfalva élére került női bírónő, Popa Anna földművelésszaki személyében. Az új bírót, mint erélyes, becsületes dolgozót ismerik. Beiktatása alkalmával 150 dolgozó földművelésszaki részvételével meglelt ünnepségen.

KIS ÖSSZEGETEK NAGYOBBRA „KEREKITETT” — az ügyesség leteremtési végzettség bocsátott ki elene. Rogge Lászlónál, a temesvári prefektúra pénzügyi osztályának vezetőjénél egy megejtett rovatcsalás alkalmával hamisított nyugtákat találtak. Rogge László ellen a vizsgálat folyik.

A TAVASZI ARADÁS SÜLYOSAN MEGRONGÁLTA a szamosmegyei Guga község útját. A román Munkáspárti helyi szervezetének irányításával a falu dolgozó földművesei önkéntes munkával javították meg az utat, 600 cölöpöt vertek le, megerősítették az omladozó partot, amelynek mentén az út húzódik.

SZAKSZERVEZETIEKI
A Szovjet-Román Barátság Házában minden szombat és vasárnap délután 6 órakor műsoros kultúr délután van. Március 26-án a Lakatos-vonósnyegyes ad elő egy Glazunov szvitet, 27-én Musszorgszki megemlékezés prózában és zenében. Mindenkit szívesen látunk.

A III. KERÜLET Arlus köre műsoros kultúr-estét rendez március 26-án este 8 órakor a bőripari munkások szakszervezetének helyiségében. I. C. Frimu 7. szám alatt. Érdeklődőket szívesen látnak.

Napsütés, fe melegezés

A szerdai napon csaknem egész Európában tavasziasra fordult az időjárás, a hőmérséklet a napsütés hatására mindenütt 10 fok fölé emelkedett. Az Északi-tenger felől légneműmaximum terjeszkedik a szárazföldre, biztosítva a szép, meleg idő tartós uralmát.

Az utóbbi napok csöszési a Balkánra és Kis-Ázsiára húzódtak és így Erdélyben is kiderült az égbolt. Kolozsváron tegnap délnél +12, este 9-kor 3 fok volt. A légnemű este 771 mm, emelkedő irányzatú.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS PENTEK DÉLIG:

Mérsékelt észak-keleti szél, napos idő, a déli megyékben még kisebb felhőbátvonulások csapadék nélkül. Éjszaka, egyes helyeken, gyenge felhőmentes fagy. A nap pall felmelegedés eléri a 15-17 fokot.

A legjobb magyar és csehszlovák versenyzők is indulnak a RNK nemzetközi asztalitenisz bajnokságain

BUKAREST — A RNK asztalitenisz bajnokságainak küzdelmeit április 1 és 4-ike között Bukarestben rendezik meg, az ország legjobb versenyzőinek részvételével.

Az országos bajnokságok után, április 8 és 12-ike között kerül sor a RNK nemzetközi asztalitenisz bajnokságainak küzdelmeire. Erre a versenyre meghívják a legjobb magyar és csehszlovák

versenyzőket is, akik már bejelentették a versenyen való részvételüket. Angelica Rozeanu-Farkas Gizi talalkozót várják, mert mindkét versenyző jelenleg világbajnoki formában van.

Mezei fuőversenyt rendeznek vasárnap „Május 1” tiszteletére

KOLOZSVÁR — „Május 1” tiszteletére, március 27-én, vasárnap, az ország minden városában mezei futőversenyeket rendeznek. Kolozsváron az összes szakszervezetek, katonai alakulatok, ifjumunkások, egyetemek és a középiskolák tanulói is teljes számban résztvesznek az év első mezei futőversenyén, amelyet vasárnap reggel 9 órai kezdettel a Szabadság-téren rendeznek meg.

Csütörtökön este 6 órakor, a Megyei Szakszervezeti Tanács helyiségében értekezletet tartanak a szakszervezetek, ifjumunkások és a versenyen résztvevő többi alakulatok sportfelelősei.

A CFR és a KESE Kolozsváron, a Derma a Resicán játszik vasárnap

KOLOZSVÁR — Az NB I. vasárnapján 16-ik fordulójában a leg-B. Bukarestben: Petrolul-RATA, nagyobb küzdelem Kolozsváron Dinamo-Gázmetán és Hadsereg várható a CFR K. és a KESE —CSUT.

csapatai között. A forduló többi: Az NB II. második csoportjármérkőzése: Petrozsényban: Jiul ban Resicán: Metalochimic-Derma — Metalochimic. Aradon: ITA — mata.

FLOHR-DR. VAJDA, a Moszkva-Budapest sakkmérkőzés este 7 órakor tartja meg rendez egyik legérdekesebb játszmája heti ülését az OSP helyiségében. kerül csütörtökön este 6 órakor Előzőleg 6 órakor a Vasas-uszók lejátszásra a Vasas Sport Egye-részére lesz értekezlet a Fejedesület Március 6-utca 34 alatti helyiségében. lem-utca 17 alatti szakszervezetben.

DUBLES GYÖRGY A DERMATA SZAKSZERVEZETI SPORT- FELELŐSE

KOLOZSVÁR — A legutóbb megtartott szakszervezeti választásokon Dubles György bőrgyári munkást választották meg a Dermata szakszervezeti sportfelelősevé. Az új sportfelelős már át is vette hivatalát, akinek munkásságától az egyesület további fejlődése várható.

BULGÁRIA sakkválogatottja pénteken érkezik a román fővárosba. A RNK válogatottját a következő keretből állítják össze: Popa Toma, Erdélyi István, Traianescu Octavian, Seimeanu Petre, Gica Alexandrescu, Szabó István, Ion Balanel és Sergiu Samarian.

VESZEK
jókarban levő modern kombinált szobabutort havi törlesztésre
Cím a kiadóban

Fádalommal megtört szívvel jelentjük, hogy
Zoltán (Schneg) Ferenc
önzetlen, munkás életnek 63-ik évében, március hó 22-én me halt.
Drá a halottunkat, március hó 24-én, délután 4 órakor temetjük a házsongárdi temető halottas házában.
A gyászoló család

ÉTREND MUNKÁSÉTKEZÉDÉKNEK:

Március 25. Péntek. Ebéd 120 személy számára. Babbpüréveles, tehénturógombóc. Hozzávalók: 10 kg. bab, 4 kg. fehér vekni (pirított kockának), 2.40 kg. zsír, 2 kg. prézli, 1 és fél kg. só, 10 kg. tehénturó, 4 kg. főtburgonya, 2 kg. liszt (gombócba), 1 kg. griz, 3 kg. tejfel, 10 dkg. törbors.

* Köszönetnyilvánítás. Ezúton mondok köszönetet mindazoknak, akik felejtethetetlen leányom, Szabó Pirokka temetésén megjelentek és részvételükkel igyekeztek fájalmunkát enyhíteni Özv Szabó Mihályné.

A MNSz hírei:

Március 24-én, csütörtökön délután 6 órakor IV. kerületi vezetőségi ülés a hídvel református egyházközség termében, Horea-ut.
Este 7 órakor IV. kerületi taggyűlés a hídvel református egyházközség termében, Horea-ut.
Este 7 órakor VI. kerületi szervezői ülés a Mócok-utja 84. sz. alatti állami iskola termében.
Este 7 órakor II. kerületi szervezői szeminárium, a 7-12-ig terjedő körzetek utcafelelőssel részére, az A. Muresan-utca 9. szám alatti székházban.
Este 7 órakor III. kerületi szervezői ülés a Bözörményi-utca 12-14. szám alatti székházban.
Március 25-én, pénteken este 7 órakor szervező, közművelődési, népnevelési és adminisztrációs reszort-ülések a Molotov-utca 16. szám alatti székházban.

Az Állami Magyar Színház és az Állami Magyar Opera

KÖZLEMÉNYEI

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MÜSORA:
Március 25-én, pénteken este fél 8 órakor: BOLONDOS VASÁRNAP. Bérletszűnet.
Március 26-án, szombat este fél 8 órakor: PYGMALION. Bérletszűnet.
Március 27-én, vasárnap este fél 8 órakor: BOLONDOS VASÁRNAP. Bérletszűnet.

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MÜSORA:
Március 24-én, csütörtökön este fél 8 órakor: BÉNYÓ BÉNYÓ. E-bérlet.
Március 27-én, vasárnap délután 4 órakor: CSODADOKTOR. Vigopera.
EGY UKRÁN FALUBAN — MAROSSZÉKI HEGYEKBEN — ROMÁN RAPSZODIA. Népi táncjátékok. Bérletszűnet.

MOZIK MÜSORA:
CAPITOL: Utcai ismeretség. Kezdet: Fél 4, fél 6, fél 8, fél 10 órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné.
POPULAR: Utcai ismeretség. Kezdet: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.
MAXIM GORKIJ (volt SELECT): Operett. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.
MUNKÁS: Sztvemka Razin. Csodálatos szovjetfilm. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap matiné.

VÖRÖS CSILLAG: Levegő hősei. Előadások kezdete: 4, 6, 8-kor.
URANIA MOZGO: A tenger csodái. Szovjet film. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.
UJ IDŐK: 1. URSS Híradó. 2. Szovjet sport. 3. Joana sziget. 4. Tudomány és technika. 5. Kolomenszkoje. 6. Szoria hegyiség. Előadások kezdete: 3-10 óráig. Vasárnap 11 és 12 órakor matiné.

Flóra és Serelem!!
A „Popolar” és „Capitol” mozgókban
Utcai ismeretség
MAGYAR FELIRATOKKAL!!
Fősz.: Gizela Trewe, Harry Mindemith
Az előadások PONTOS kezdete: POPULAR: 3, 5, 7, 9-kor
CAPITOL: 3.30, 5.30, 7.30 és 9.30-kor
Vasárnap délelőtt MATINÉ!

SLOVA



Bárhol beszerezhető:
SORSJEGYET
AZ ÁLLAMI SORSJÁTÉK-RA

MOZIRI ADÁSOK

A désházai kulákok szövetkeztek a nép ellen a fasiszta tanítónővel

A bünelstrom:

Ráalmazás,
Sikkasztás,
Kizsákmányolás,
Népellenes aknamunka

150 szekér

Egymásután csikordulnak ki a szekerek. Összesen százötven. Az ut még félig fagyos. Azon kanyarognak tova hosszú sorban. Bánffyhungad mögött, a dombok alatt a régi nagybirtokok helyén kis telepek keletkeztek. A telepen szaporodtak a kis iskolásgyerekek, akik hóban is, sárban is, hol bejártak, hol nem jártak be a bánffyhungyadi elemi iskolába.

Még az elmúlt nyáron a bánffyhungyadi tantestület kiement és segített kiadni a telep új román iskolájának alapját. Ide kanyarog most a százötven szekér. Ide hozták a MNSz tagjai Malomszegről az építőkövet. Százötven szekér és ugyanannyi jécszándék. ... Ha mindenütt így segítik egymást, sok minden gyorsan felépül. Most előbb itt Bólikban az iskola. De lehet, hogy azután a bólikaiak is bejönnek, a malomszegiek is és kikövezik a bánffyhungyadi iskolára udvarát. Mindenütt van hiba, hiányosság, mindenütt szívesen látják és örülnek a segítségnek.

A bánffyhungyadi MNSz tagjai más téren is igyekeznek jó munkát végezni. Az elmúlt vasárnap, a „Tolonc”-ot adták elő gondos rendezésben. Kacska Ilus, Papp László, Gálfi Éva voltak a főszereplők. Saját készítményű díszletekkel rendezték be a színpadot. Annyian voltak, hogy nem is fértek a teremben. Ez emlékezteti a várost, hogy színi kellene a kultúrház megépítésével. Remélik is, hogy őszig tétő alá hozzák. Az előadáson újítás volt, hogy a színekben a közönség népdalokat tanult és énekelte. Ez még újdonság. Nem is vett mindenki részt benne, de ha beleszólnak, sok szép népdalt lehet így megtanulni, és a szünetek néha hosszas várokozása vidáman és észrevétel nélkül telik majd el.

A MNSz székházában, a Kulturáthon rendezésében március 15-én ünnepélyt tartottak. Különösen a férfitársulat szerepelt szépen. Nem sajnálják estéiket arra, hogy összegyűlekezzenek a próbákra és nehezebb darabokat is megtanuljanak. Eddig versenytárs nélkül állt itt a dalárda. De a jövőben már a MNSz női dalárdája és a szakszervezetek dalárdái kelnek majd versenyre vele.

VASS ERZSÉBET

KOLOZSVAR. — A katonai reket, s azzal fenyegette őket, tei miatt, de büntetését felfüg-gesztették. Fekete Ilona ezt elit-tantitónővel működött közre, egy-olyan személlyel, akinél Hitler-kepeket és fasiszta politikai köny-veket találtak. Ezenkívül a tani-tónő állandóan verte a rábizott gyermekeket, s ahelyett, hogy ta-nította volna, az erdőre küldötte őket fát vágni. Fekete Ilonát hat havi elzárásra ítélte meg az el-múlt nyáron a kolozsvári katonai és a MNSz nevével is. Azt állítja törvényszék népellenes cselekedé-

Lakatos Géza és testvérei: Lakatos Imre és Lakatos Miklós, valamint a velük szövetkező Fekete Ilona tanítónő üzelmeiről egy désházai népgyűlés nyomán már lerántottuk a leplet lapunk hasábjain. Lakatos Géza e cikk hatására esztelen rágalomhadjáratot indított meg a Magyar Népi Szövetség járási szervezője, Báza Sándor ellen, aki elsőzben leplezte le a volt molnár népellenes üzelmeit.

Lakatos Géza a felszabadulás után kezdte el „kiskirályságát” Désházán. Mint malom- és cséplőgéptulajdonos uralkodott a falun és bírónak választotta magát. Lakatos nemcsak politikailag élt vissza az állással, de anyagilag is súlyosan megkárosította Désháza dolgozó földműveseit.

TOLVAJ BIRÓ...

Egy évvel ezelőtt megbízást kapott, hogy árusítsa ki a község erdejéből kitermelt fát. Lakatos a fáért kapott összegekből jelentős részt saját zsebébe süllyesztett. Demeter György földművestől 1400 lejt vett át tűzelőfáért, ezt az összeget azonban nem vezette be a község pénztárányába. Petkes József 2230 lejt fizetett, a lelkiismeretlen bíró ebből csak 1690 lejt irt be. Márton Béla befizetett 2700 lejből csak 1250 lejt szerepel a kimutatásban. Lakatos Géza 79 ezer 177 lejt szedett össze a faárakból, de csak 35 ezer 241 lejt számolt el, a többit, 43 ezer 936 lejt elsikkasztotta.

Báza Sándor és a helybeli MNSz szervezet akkori titkára, Hervol János ezt leplezték. Lakatosék, akik a demokratikus har-tásokat félrevezették, meghur-coltatták a két embert, akiket azonban a hatóságok, az ügy alapos megvizsgálása után, nyomban szabadlábra helyeztek.

...ÉS AZ ÁLLAMKÜLCSÖN

Lakatos Géza az elmúlt évben 50 ezer lejt vett fel az államtól, hogy cséplőgépét megjavíttassa. Ebből az összegből nem egész 20 ezer lejt tudott megfelelő irásokkal igazolni, a többiről még ma sem ad elfogadható elszámoló iratokat. Ez az ügy most is folyik a zilahi törvényszék előtt.

Lakatos Géza basáskodott a faluban. Megfélemlítette az embe-

Megkezdték a vetést,

63 HOLDAT KÉSZÍTETEK ELŐ RIZSTERMELÉSRE A BORSI DOLGOZÓ FÖLDMŰVESEK

NAGYVÁRAD. — (Tudóstitónktól.) — Bors

községben és környékén a Román Munkáspárt helyi szervezetének irányításával, már március elején megkezdtek a tavaszi vetési munkálatokat. A dolgozó földművesek a helyi pártszervezet irányításával a MNS és a községi előjáróság támogatásával minden előkészületet megtettek a munka zavartalanságának biztosítására. Traktor áll a dolgozó földművesek rendelkezésére és 44 vetőgép. Van megfelelő mennyiségű üzemanyag és csavászóhoz szükséges anyag. A teljes vetőmágnasszükséglet biztosítva van. A község dolgozó földművesei 5 hektáron létesítettek konyhakertészetet és újabban 63 holdnyi termőföldet készítenek elő rizvetésre.

A dolgozó földművesek politikai képzésében nagy szerepük van a jóműködő olvasókörieknek. Állandó kultúrelőadás sorozatot tartanak. Legutóbb a Magyar Népi Szövetség rendezett igen jól sikerült kultúrestét.

A demokratikus szervezetek kezdeményezésére most elhatározták egy községi népfürdő felállítását, továbbá egy artézi-kút létesítését. A munkálatokat jórészt önkéntesen kívánják elvégezni.

JAKÓ ELEMÉR

Kiskert-gazdálkodást kezdeményez a MNSz kolozsvári szervezete

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei szervezete az elmúlt napokban intézőbizottsági gyűlést tartott, amelyen a kolozsvári szervezetet benyújtotta az új, egyhónapra szóló munkatervét.

A városi szervezet mozgósítani kívánja a hóstáti földesbirtokosokat, hogy minden erejükkel kapcsolódjanak be a vetési csata végrehajtásába.

Azokba a kerületekbe, ahol beépítetlen telkek vannak, a szervezet mozgósítani fogja tagjait, hogy kiskert-gazdálkodással járuljanak hozzá az Állami Terv megvalósításához. Minden kerületben mozgósító előadásokat fognak tartani, amelyek az Állami Terv érdekében végzett önkéntes munkákra mozgósítanak.

A szovinizmus és a polgári nacionalizmus maradványainak felszámolására erélyes harcot hirdet a szervezet a felvilágosító munkával kívánja kiküszöbölni a sport terén megnyilvánuló szovinizmust.

A munkaterv többi pontjai szervezeti kérdéseket tárgyalnak. Ezek a szakbizottságok kiépítését, a megtartandó gyűléseket és pénzügyi, valamint a szervezési kérdéseket tartalmazzák.

Nagyarányu építkezések Kolozsváron, Szatmáron és Tordán

KOLOZSVAR. — A 9. számú Állami Építészeti Hivatal az Állami Tervnek megfelelően nagy arányú építkezési munkálatokba kezdett. Szatmáron megkezdtek az UNIO vagongyár szerelőműhelyének felépítését. Tordán a cementgyár és az üvegyár elkezdett munkálatait folytatják tovább. Aranyosgyéresen a Sodronyipari gyárnál is megkezdtek az építkezéseket.

Kolozsváron már április 1-én hozzáfognak az Irisz-telepi félig felépített munkáslakások befejező munkálatához. Egyben egy új munkáslakás építését is elkezdik. Az Irisz porcelángyárban négy nagyarányu építkezési munkálatokat kezdenek.

Az Építészeti Hivatalhoz tartozó 9 megye területén történő építkezési munkálatok elvégzésére rengetek szakemberre és munkásra lesz szükség. Minden olyan esetben, amikor a munkálatok előrehaladása az alkalmazottak számának növelését megköveteli, az Építészeti Hivatal a helyi napilapokban az alkalmazottak felvételéről közleményt ad le.

Parasztiok szabadulása

A szárazság ropesztja a földet... Az égen felhő se látszik. Ember, állat és növény tikkadtan várja az esőt.

Eső nincs, Nincsen termés, éhínségnek néz elébe a földhözragadt, talpalattnyi földarabkán inaszakadtáig dolgozó paraszt. Bezzeg a földesur-nak a halastavában is bőven van víz. „Attólmi a gátat? Hogy a víz a terméstadó földekre rámenjen? Bolondok vagytok?” — ez a számtartó úr válasza, s mint aki jól végezte dolgát, az ezekre menő kartypartit végeztetve kocsiha ül és elrohog.

A parasztiok mégis átvágják a gátat, a számtartó megjelenik, csendőrök jönnek, a „láztól” olvisszik, eltűnik. „Szabadul 1945 március 9-én.”

Röviden ez a drámai magja a demokratikus magyar filmgyártás legújabb termékének, a „Talpalattnyi föld”-nek, amelynek díszbemutatóját március 15-én rendezte meg a bukaresti magyar követség, megluott közönség előtt.

Ugyancsen a napon jelent meg a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének a határozata a Párt feladatairól, a munkaszabály és a dolgozó parasztság szövetségének megerősítéséről és a mezőgazdaság szocialista átalakulásáért folytatott harcban. A szegényparaszt Délkelet-Európában kevéske földjének rabszolgája volt, kizsákmányoltja földesurak és kuláknak. A néhányholdas paraszt hiába dolgozott látástól-vakulásig, gépek híján szemüre se ment. Egyéni kis gazdasága alig hozott annyit, hogy pusztá életét fenntarthassa.

A táblás művelés, a sokak összefogása fel-emelt a fizikai és szellemi elmaradottságban élő szegényparasztot. Megszabadította az éhség állan-dóan fenyegető veszélyétől.

A Szovjet Hadsereg győzelme a filmbeli 1945 március 8-ával valódegyes felszabadulást hozott a kelet- és délkelet-európai dolgozó parasztságuk. Elseperete a földesurat lakájával együtt, eltűntette „Jászóró kutyáját”, a csendőrt, megszorítja a földesúr helyét átvenni igyekvő falusi kizsákmányoló elemet, a kuláktot.

Itartó felvilágosító munka meggyőzi a dolgozó parasztot arról, hogy a közös gazdálkodás az ő érdekében van. Meggyőzi hogy földes-től térjen rá a közös gazdálkodásra, amely magasabbrendű és fejlettebb az egyéni paraszti-gazdaságnál. Mezőgazdaságunk elmaradottsága felszámolásának van tárgyi feltétele is. Ez a fokozatos gépesítés. Országunknak 30.000 traktorra van szüksége. A főbb termelő eszközök birtokába jutott népállamban a munkásosztály élcsapatának vezetésével a dolgozó paraszt felszabadulása egyre kézzelfoghatóbb.

Fokozatosan mind több traktor, eke, borona, vetőgép járja a földeket. Zengik a tavasz diadalmas indulóját. Elharsogják, hogy a szocializmus építése falun a dolgozó parasztnak saját érdekeivel való meggyőződésén alapul.

A „Talpalattnyi föld” dokumentum. Bemutatja a dolgozó parasztnak akkor még csak csir-rájában élő harcát a nagybirtokosokkal és a esz-rosparaszttal. De egyáltalán lyozolja: a dolgozó paraszt tisztán látja a súlyos helyzetéből kivevő útát, amely a korszerű mezőgazdasághoz és a szövetkezeti termeléshez vezet.

PAALI JANOS

Falusi internátust nyitott a kolozsmegyei RDNSz

KOLOZSVAR. — Kolozsmegyeében a kormány, és a nemzet-nevelésügyi minisztérium támogatásával eddig hét iskolai internátus nyílt meg. A napokban a Romániai Demokrata Nők Szövet-ségének kolozsmegyei tagozata nyitotta meg első internátusát. Ezt az iskolai bennlakást, mely teljesen a RDNSz munkájának eredménye, a szervezet látta el ágyneművel, konyhai edényekkel és látja rendszeresen élelmiszere-rel is.

A Jósikafalván (Belis) megnyílt internátus egyelőre huszágyszáz. A falu, mely hat tanyacsoportból áll, s ezer méteren felüli magas hegyvidéken fekszik, egyike volt a multban a legelhagyottabb községeknek. 2600 lakosa közt legtöbb istudatlan, mert a multban a nagy távolságok miatt a gyerme-kek nem jártak iskolába. Most is sok 14—16 éves kora fiú és lány

akad a faluban, akik nem tudnak írni-olvasni s így csak most irat-koztak be az első elembe.

A falu lakói természetesen nagy örömmel fogadták a RDNSz meg-valósítását. Igen sokan megjelen-tek az internátus megnyitásán és nyíltan elmondták problémáikat az ideérkező és az iskolai kantiú és internátus számára a RDNSz ajándékát hozó Dobrota Amália tanárnőnek, aki a szervezet meg-yei bizottságának tagja és aki ismertette velük az Internátus célját.

A megnyitásra a RDNSz ko-lozsmegyei szervezete 1500 kiló zöldséget hozott. Igen sok meleg gyermekruhát, harisnyát stb. küldött az internátusnak.

BUKAREST

Bukarest I.: 6.00 Hírek 6.15 Zene. 6.20 Reggeli torna. 6.30 Zene. 6.50 Hírösszefoglaló. 6.55 Hírek orosz nyelven. 7.00 Zene. 7.30 A Scanteia vezércikkének ismertetése. 7.40 Zene. 7.50 Közlemények. 12.30 Hírek. 12.40 Olasz énekesei. 13.00 Vizálási-jelentés. 13.02 Műsorismertetés 13.07 Művészelemzők. 13.25 Sajtószerle. 13.30 Zenekar. 13.55 Közlemények. 14.00 Zenekar. 14.30 Hírek. 14.45 Forradalmi dalok. 14.52 Közlemények. 14.57 Időjárásjelentés. 15.00 Borodin: Quartett. 15.30 Műsora-ján-lás. 17.00 Zene gyermekek részére. 17.30 Kulturothonok műsora. 18.00 Különlegességek a Szovjetunióból. 19.00 Fuvóshangszer-zene. 19.10 Színpadi krónika. 19.25 Hangszer-zölök. 19.30 Művészelemző. 19.35 Rádiógyetem. 19.45 Hanglez. 19.50 A rádió szimfónikus zenekara műsorának közvetítése az „Atheneul Roman”-ból. 21.45 Népdalok. 22.00 Hírek 22.15 Hanglez. 22.20 Közlemények. 22.25 Hírek orosz nyelven. 22.30 Könnyű zene 23.00 Mindenből mindenkinek. 23.30 Hírek. 23.35 Mindenből mindenkinek. 23.55 Népdalok. Bukarest II.: 13.00 Könnyű zene. 13.30 Vidám ritmusok. 14.00 Tanascsu Dragos zongorázik. 14.20 Mandolin-zene. 14.30 Hírek. 14.45 Spanyoltáncok. 19.00 Magyar adás. 19.40 Rádió egyetem. 19.50 Könnyű zene. 21.00 A rádió énekkara. 22.00 Hírek. 22.15 Tarka műsor. 22.45 Népdalok. Rádió Románia: 7.00 Magyar adás. 19.00 Magyar adás.

BUDAPEST

Kossuth rádió: 8.45 A vervaladás. 9.00 Szabadegyházak vallásos fél-órja. 12.30 Orosz szerzők műveiből. Hanglez. 13.15 A házi együttes játszik. 14.00 Az orosz sakkozás. 14.15 Asztali muzsika. Hanglez. 15.30 Jazz-hangszerszölök. 16.00 Női szemmel — női fülnék. A rádió aszszonyrovata. 16.30 A „Prágá-trió” játszik. Hangfelvétel. 18.10 Szovjet napok — szovejt emberek. 18.20 Magyar nóták. 19.15 Marxista-Leninista negyedóra. 19.30 Dunavölgyi híradó. 20.00 Közvetítés az Operaházról. Verdi: Don Carlos. 22.15 Szórakoztató zenekari művek. Hanglez. 24.00 Hanglez. 1.30 Orosz zongoraszölök.

ADÁS-VÉTEL

FEL taxirész eladó, vagy motor-kerékpárral elcserezendő. Pata-utca 20. Tkv. 317. ELADÓ 4000 darab új téglá, 25 darab Thonet-szék. Kun műszerész, Vashid mellett. 1832. FÉNYEZETT háló, kétkerekű ta-liga, 4 méteres keményfalúpcsó el-adó. Eperjes-utca 34. 1856. EGY tonnás teherautó, jókarban, eladó. Eminescu-utca 16., emelet. 9-12 és 3-6 között, szombatig. Tkv. MEGVÉTELRE keresem Bertini-Chovan és Czerny-Chovan kottákat jóállapotban. Cim a kiadóban. Gr. 116. SZÉP, négykvadrátos perzsaszönyeg eladó. Györgyfalvi 51. Tkv. EGY nagyobb teljesítményű, patele-fonnal egybeépített rádió megvé-telre keressük. Vörös Hadsereg 11. Egyesület. 1875. TÖLTÖTTOLLJAVÍTÁS, eladás, fe-léltesség mellett. Méder Ferenc, Mo-lotov 22. Tkv. ELADÓ 4 x 3 szmirna ebédli-szőnyeg, önműködő mérleg, jelle-gelhető üvegespult, márványasztalok, villanyrezo, villanyvasaló, nagy fe-kete bőrirdikáló és 10-12 literes lá-basok. Március 6-utca 29., ajtó 3. 1896. EGY nagyon szép női és férfi ke-rékpár eladó. Coloniale, Széchenyi-tér 6. szám. 1897. ELADÓ téregmentes, fehér zo-mános vaság, sodronnyal és 3 jó-karbanlevő löszórmatráccal, jutá-nyos árért, csetlig külön ágy vagy matrác. Petőfi-utca 70, bejárat Ba-lassa-utca 1. Mármor. Tkv. ELADÓ Orion rádió 4 + 1 varázs-szemes, üzemképes. Pap-utca 13. sz. 1855. STEPPÉLT mély gyermekkoscsi eladó. Cipariu 18. Szabó. 1915. ELADÓ mély gyermekkoscsi. Ma-ramures 35 vagy 24. szám. 1914. ELADÓ rövid zongora és modern ebédli. Goethe 1. 1912. ELADÓ kétszemélyes díófurnros rökamlé. Holdvilág-utca 14. 1910. NAGYON szép világos bőrhá-tu tavaszlikabát eladó. Szentgyház-u. 4., ajtó 2. 1-4-ig. 1900.

A VILÁGOSSÁG RÁDIÓ MŰSORA

Petőfi rádió: 8.20 Szépség, egész-ség. 8.30 Szórakoztató zene. Hangle-mezek. 9.15 Orosz zenekari művek. 10.00 Szív küldi szívnek szívesen. 11.10 Délelőtti hangverseny. 15.30 Zenei műsor. 16.20 Gyermekrádió. 17.00 Sanszónok. 18.00 Tánzene. 19.00 Nádor Mihály: D-moll vonós-négyes. 19.40 „Hűség” Rádiódrama. 20.20 Orosz dalok Hanglez. 20.30 Falurádió. 21.00 Tánc és mu-zsika, hanglezekkel. 21.30 A Rá-dió Szabadegyeteme 22.30 Közveti-tés az Operából. 23.40 Tánzene. Hanglez.

Péntek, március 25

BUKAREST

Bukarest I.: 6.00: Hírek. 6.15: Zene. 6.20: Torna. 6.30: Zene. 6.50: Hírösszefoglaló. 7.00: Zene. 7.30: A Scanteia vezércikkének ismertetése. 7.40: Zene. 7.57: Közlemények. 12.30: Szórakoztató musor. 13.00: Vizálási-jelentés. 13.02: Műsorismer-tetés. 13.05: Zenekari muzsika. 13.25: Sajtószerle. 13.30: Zenekari muzsika. 13.55: Közlemények. 14.00: Szovjet kulturkrónika. 14.15: Mű-vészelemzők. 14.30: Hírek. 14.45: Hanglez. 14.52: Közlemények. 14.57: Időjárásjelentés. 15.00: Köny-nyű zene. 15.30: Műsora-ján-lás. 18.00: Gyermekóra. 18.30: Orosz nyelv-tanfolyam. 19.00: Filmzene. 19.10: Filmkrónika. 19.25: Filmzene. 19.30: Diákok részére. 20.00: Hírek. 20.15: Dumitrescu Ermina énekel. 20.35: Iróink. 20.45: Előadás. 22.00: Hírek. 22.15: Sportközlemények. 22.20: Közlemények. 22.25: Hírek orosz nyelven. 22.30: Dalok. 22.50: Népi zene. 23.00: Részletek Rossini. „Szevillai borbély” című operájából. 23.35: Művészelemzők. 23.55: Népdalok. Bukarest II.: 13.00: A népdaltól a szimfónikus zenéig. 14.00: Cristescu Lila énekel. 14.10: Udrescu Ion énekel. 14.20: Mozart nyitányok. 14.45: Könnyű zene. 19.00: Magyar adás. 19.30: Ifjusági adás. 20.00: Szórako-ztató zene. 20.15: Jidis nyelvű adás. 20.45: Könnyű zene. 21.35: Rosianu Alexandru zongorázik. 22.00: Hírek.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 5 lej. Iegkisebb hirdetés díja 10 szóig 50 lej. Allástkeresőknek szavanként 2 lej. Cim a kiadóban és jelíges hirdetéseknel 20 lej pótdíj fizetendő. NŐI kerékpár eladó. Jóka-utca 4. sz. asztalosműhely. 1901. ELADÓ két darab kézimunka függöny és három darab új alsóle-pedő Kossuth Lajos-u. 20., ajtó 9. 1898. SÜLLYESZTŐS Singer varrógép eladó. Unió-u. 12., földszint 9. 1899. UJTIPUSU Național-kassza el-adó. Megtekinthető „Fotofilm” Ko-lozsvár, Molotov-utca 6. sz. 1830. ZONGORA, Oeser-Wien gyártmá-nyu keresztthuros eladó. Cim a kiadóban. 1882. KERESSEK megvételre egy garni-tura enyvezőbakkot. Csaba-utca 20. 1906. GYÖNYÖRÜ ezüsttróka és kü-lönleges nagy gobelinkép eladó Szé-chenyi-tér 9. II. emelet, jobbra 1903. ELADÓ egy festett kombinált háló, két fotel kerekasztallal, fehér gyermekágy és guruló teasztal. Hosszu-utca 9. 1907. ELADÓK különböző szépirodalmi könyvek, kiváló jöminőségű nagy perzsaszönyeg és fehér gömb vil-lanylámpák, volt Szentgyház-utca 6. sz., földszint 1. 1921. ELADÓ Singer süllyesztős varró-gép, 4 + 2 lámpás „Minerva” rádió, bieder-mayer íróasztal, könyvszek-reny, 10 kgr. mérleg. Horea 7. sz. Cojocaru. 1922. ELADÓ új íróasztal egy bőrfotel, egy asztallámpa. Cim a kiadóban. 1902. ELADÓ egyes pénzszerkevény, zefir-kályha 12 lyukas, volt Szentgyház-utca 3., könyvüzletben. 1921. OLCSON eladó egy festett hasz-nált hálószoza, díófurnros új kom-binált szekrény, rökamlék, fotelek, toalettasztalok, új és használt szé-kel Roosevelt-utca 3. szám, asz-talosműhely Óvárba. 1920. PÉNZ! Könyveket állandóan vá-sárol Uhu iroda, Molotov 34 Ko-lozsvár. 1917. SÉRVKÖTŐT vennék kétoldalú, vagy baloldalú. Herskovits, Széche-nyi-tér 7-8. szám. 1918. VARRÓGÉP, autotok, ajtók, kály-hák, harmonika eladók Cim a kiadó-ban. 1925. SÜRGOSEN eladó egy új sport-kocsi, Érdeklődni lehet Állami Bank, Abrudánánál. 1916. EGY prima Singer süllyesztős varrógép eladó. Főter 22., ajtó 2. 1923. MODERN varázsszemes világvevő Rádió kifogástalan. eladó. Wied-er Mór-u. 11/a. Iris templomtól az első megálló. Tkv. KERESSEK megvételre egy jó tu-volat, lehetőleg Bohm-félet. Miklós, Túrr István 4. szám. 1927. VESZÜNK: Toiósulyos mérlegeket 500-1000 kg., Rostákat, Triöröket. „Comcereal”, P. Libertății Nr. 16. Telefonszám: 2775. Tkv. INGATLAN-LAKÁS HÁROMSZOBÁS ház, gümölcsös-sel az Irisz-telepen és kétszobás. 3sszkomfortos ház a tisztviselőtele-pen, sürgősen eladó. Telefon: 24-29. Délután 2 órától. 1857. CSALÁDI házat, örökklást akar venni, vagy eladni, keresse fel bi-zaalommal a Vulcan irodát, Molotov 24. Tkv. 327. SZENTGYÖRGYHEGYEN szép gümölcsös beköltözhető házzal el-adó. Érdeklődni Magyar-utca 67. 1887. ELCSERÉLNEM Budai Nagy An-tal-uti kaszárnya melletti szoba, konyhámot belvárosi egyszobással. Cimeket „Előnyös” jelígre. 1905. ÁLLÁST KERES HÁZVEZETŐNEK ajánlközik középkoru magános nő Faragó Ella, Carei Mare, Basarab 10. sz. 1913. ÁLLÁST KAPNAT GYERMEKSZERETŐ, jól főző mindenest keresek. Apácai-utca 26 III. 8. 1909.

URANIA mozgó A TENGER CSODÁI BEMUTATJA CIMU színes SZOVJET FILMET KEZDETE: 3, 6, 7, 9-kor

Ének. M.35: Tánzene. Hangle-mezek. Petőfi rádió: 8.20: Egy dolgozó nő naplója. 8.30: Szórakoztató orosz dallamok. 9.15: Beethoven műveiből, halálának 122-ik évfordulóján. Hang-lemezek. 10.00: Koncz Ernő jazz-együttese. 11.10: Hangverseny. 15.30: Népek zenéje. 18.00: Szórakoztató zene Hanglez. 17.00: Debussy műveiből. 18.05: Előadás a Studió-ban: „A név bajjal jár.” 19.00: Min-denki operája. 20.00: Magyar Encik-lopédia. 20.30: Falurádió. 21.00: „Meghajszolt vad”. 22.35: Szív küldi szívnek szívesen. 23.30: Zenei hir-adó.

Vasárnap, március 27

BUDAPEST. Kossuth rádió: 8.00: Reggeli zene. 9.00: Szív küldi szívnek, szívesen. 10.00: Bach János Sebestyán művel-ből Hanglez. 11. Unitárius is-tentisztelet. 11.45: Kültügyi negyed-óra. 12.00: Larsson Pastoral szvit. Hanglez. 12.15: Kamarazene. 13.15: Részlet Handel: „Judás Mak-kaben” című oratóriumából. 14.00: Jazz-muzsika. 14.30: Hangos újság. 15.15: Ünncpi hanglez. 16.00: Magyar vizek tavaszi muzsikája. 17.00: Hangképek a vasárnap. sport-járól. 18.10: Tánzene. A Rádió jazz-zenekara játszik. 19.15: Orosz elő-adó lemezeiből. 19.25: Ha Pestre jön... 19.30: Falurádió. 20.30: Vasár-napesti szerenád. 21.35: „Szülők lá-zadása”. 23.00: Vasárnapi rádió-ankét. 23.40: Rabad: Ejj menet. 24.00: „Tommy és társa”. Petőfi rádió: 9.00: Magyar nóták. Hanglez. 10.00: Szalay Lajos orgonái. 10.40: Hogy volt... Hang-lemezek. 11.00: Fejtőré séta Zene-potámában. 12.00: Zenepotámia po-rtája. 12.15: Képek, szobrok, rajzok. 12.30: „Nem lehet ki a szobából.” 13.00: „Budapesti rapszódia.” 13.30: Szív küldi szívnek, szívesen. 14.00: A világirodalom kincsésze. Örök realizmus. 14.30: Emlékezés Sergio Pailonira. 15.00: Rocsz Emil együt-tese játszik. 15.00: Nagy elbeszélő. 16.20: Tátrai Vilmos hegedűl. Hajdu István zongorázik Mozart: B-dur szonáta. 16.45: Boldizsár Iván va-sárnapi krónikája. 17.00: Térzene. 18.00: „Két krajcár”. Hangjáték. 19.30: Színes szöites. 21.00: Halmj Lujza és Sándor Judit kettősökéj énekelnek. 21.30: Könyvszerle. 22.15: Sportnegyedóra. 22.30: Totóhírek.

KERESSEK gyerek mellé ügyes leányt, vagy idős asszonyt. Férfi kerékpár eladó. Főter 10., fűzszá-lon. Tkv. TEGLAÉGETŐ-MESTERT KERE-SÜNK szénüzemre berendezett Hoff-mann-rendszerű körkemencénkhez. Ajánlatokat Industrie de Lut si Piatra Cluj, S. A. Kolozsvár, Sza-badság-tér 21. címre kérünk. Tkv. 321.

KÜLÖNFÉLÉK MENYASSZONYI ruhák, fátvölök, koszoruk, szörmekepek kikölcson-zése „Dahlia Múvirágszalón”. Horea ut 35. Tkv. FIGYELEM! Tökéletes, szép, tar-tós ondóliást „Baier” hölgyfodrász-nál csináltathat. Jóka-utca 5. 1174. A NB. község tudomására hoz-zuk, hogy vállalatunkhoz villany-égek érkeztek. „Fierul” Állami Vas-útzlet, Molotov-utca 21. szám. Tkv. MENYASSZONYI ruha, fátvöl és koszoru eladása és kölcsonzése nagy választékban az „Orchidea”-nál, Dó-za György-utca 22. Tkv. SZOVJETUNIOBÓL HAZATER-TEK KOZÜL KI TUD KOHN FE-RENC NAGYVÁRADI FOGTECH-NIKUSRÓL. aki a 110/45-ös mun-kásszázadban volt és állítólag 1944. február végén Sárminál eltunt. Er-tesztést kér. Emeric Cosma, Bucu-resu, IV. Avram Iancu 7/a. Tkv. 318. KOZREMUKODHET, társulhat negyven ötvenessel! Uhu iroda, Mo-lotov 34. 1917. ELVESZTEK Kónya Terézia tra-tal, buletin cartela, agghmenházi ki-utalás stb. Megtalálójó jutalom ellen-ében Kogalniceanu 27. alá hozza el. 1917.